

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.855.

Madrid.—Domingo 26 de Septiembre de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## DE LA GUERRA

### Operaciones decisivas.—Ocupación de Nador

#### Informes nebulosos.

MELILLA. (Cablegrama urgente de las cinco de la tarde de ayer sábado, no recibido en nuestra Redacción hasta las nueve de la noche.) Durante toda la mañana hemos estado oyendo el ruido de cañón, que partía incesantemente de dos de nuestras posiciones avanzadas: la del monte Atalayón y la de Yebel Sidi-Ahmet-el-Hach.

Las baterías de ambas posiciones, según informes que tengo por indudables, lanzaban sus disparos en dirección a Nador y Zeluán.

Personas que salieron de la Restinga y de la bocana de Mar Chica y que acaban de llegar a esta plaza, me dicen que desde aquellos puntos y durante toda la mañana no ha dejado de oírse ruido de cañón y de repetidas descargas de fusilería, procedente de las posiciones ocupadas por las tropas que personalmente mandan los generales Orozco y Aguilera.

Relacionando con estas noticias las que yo he consignado antes con respecto al Atalayón y Sidi Ahmet, puede deducirse, sin temor a incurrir en equivocaciones, que la división Orozco ha emprendido alguna nueva e importante operación y que ésta ha determinado también nuevo combate.

Del desarrollo de éste ó de su resultado no tengo hasta ahora noticias concertas, sino detalles sueltos que os transmito, aun cuando supongo que la censura no los dejará pasar. (Así ha debido ocurrir, pues no aparecen en el despacho los detalles á que nuestro compañero alude.)

Las fuerzas del regimiento de Africa, que llegaron anoche á esta plaza, han marchado hoy con dirección al campamento avanzado de Yebel Sidi-Ahmet-el-Hach.

Indudablemente, también este envío se relaciona con lo que pueda ocurrir en la ya indicada parte.

A la hora en que telegrafio—cinco de la tarde—continúan el cañoneo las baterías de Yebel Sidi-Ahmet-el-Hach y el Atalayón.

Con impaciencia aguardo la llegada de la información que debe remitirme, para reexpedirla desde aquí, nuestro compañero Mata, que, según os anuncié anoche, estaba en el campamento de los pozos de Aograz, punto donde se reunieron las dos brigadas, y habrá salido con la división Orozco, al ponerse hoy ésta en movimiento.

RODRIGUEZ DE CELIS.

#### Noticias positivas.

NADOR 25 septiembre. (Despacho remitido á Melilla y reexpedido con carácter de urgente desde esta plaza. Sábado, noche.) La división que manda el general Orozco ha reanudado hoy las operaciones emprendidas por esta parte.

Me apresuro á dar noticia escueta de los resultados para que los conozcáis en síntesis é inmediatamente irá el relato completo, con la mayor cantidad posible de detalles.

Primero han ocupado nuestras tropas el monte Tauma, situado entre los pozos de Aograz y Nador, ya pasado el río de Zeluán.

Después han llevado á cabo la toma de Nador.

En estas ocupaciones han sido insignificantes las bajas sufridas por la división Orozco. Continúa telegrafando.

MATA.

#### El nuevo avance de Orozco

(Relato de un testigo.)

La última noche en Aograz.

NADOR 25 septiembre. (Sábado, noche. Despachos remitidos á Melilla y reexpedidos desde esta plaza con carácter urgente.) Pasé la última noche junto á Mar Chica, creyendo que los moros reanudarían el ataque contra el campamento de los pozos de Aograz, donde ayer quedaron reunidas la brigada del general Aguilera y la que ha mandado hasta hace dos días el general San Martín; esto es: la división Orozco completa.

Afortunadamente no se confirmó la sospecha de que el enemigo realizara actos de hostilidad semejantes á los de la noche del jueves.

Reinó tranquilidad, sólo interrumpida por tres disparos de fusil que á diversas horas y desde distintos puntos lanzaron los enemigos contra el campamento.

La división en marcha.

Llega la hora del toque de diana.

Todo el mundo se pone apresuradamente en pie, porque todos saben que la marcha está dispuesta para muy temprano.

Con la mayor actividad quedan ultimados todos los preparativos.

A las siete de la mañana ya está la división realizando un nuevo avance.

¿Cuál es su objetivo?

La toma de Nador, si el tiempo lo permite. Digo que si lo permite el tiempo, pues antes se ha de realizar la ocupación del monte Tauma.

Y no se puede saber al comenzar la marcha si será preciso acampar allí ó quedará tiempo bastante para continuar hasta Nador.

Orden de las columnas.

La división Orozco emprende la marcha formando dos columnas.

Una, formada por la brigada Aguilera, camina por la izquierda.

La otra, la que va por la derecha, ó sea bordeando Mar Chica, la forma la brigada que mandó el general San Martín.

Como éste, por su ascenso á general de división, hubo de ausentarse, y como el coronel más antiguo, que es el de Saboya, se encuentra enfermo, ha asumido el mando de la columna el coronel de Wad-Rás.

Va con la columna del general Aguilera el regimiento de Caballería de María Cristina.

Con el general Orozco marchan tres escuadrones de Húsares.

Va al principio la columna Aguilera avanzando hacia Zeluán; pero después hará una variación, y seguirá el avance paralelamente á Mar Chica.

El general Orozco sólo se separa del mar lo suficiente para librarse de las marismas peligrosas.

Uno de los escuadrones de Húsares, que iba afecto al cuartel general del jefe de la división, ha recibido el encargo de unir por la retaguardia ambas columnas, encontrándose además dispuesto á acudir al punto donde sea necesaria su presencia.

La organización de las columnas se ha realizado rápidamente.

Con no menor rapidez se realiza la marcha.

Por dónde vendrá el ataque.

Ya en marcha las dos columnas, caigo en la cuenta de que, caso de ocurrir algún choque con el enemigo durante la marcha, habrá de sostenerlo precisamente la columna de la izquierda, es decir, la brigada del general Aguilera.

Esto resulta de la simple consideración de la realidad.

Por la parte de Zeluán se encuentra el enemigo concentrado.

De allí ha de venir, por consiguiente, el ataque, que se considera muy probable.

Todo ello me mueve á trasladarme al punto por donde marcha la columna Aguilera.

El flanco izquierdo de dicha brigada es peligroso, por las razones ya expuestas.

Lo forman dos compañías del regimiento del Rey.

También está dedicado al servicio de flanco un escuadrón del regimiento de Caballería de María Cristina.

Todas las fuerzas de flanco van mandadas por el coronel de dicho regimiento montado.

En la vanguardia va la primera compañía del segundo batallón del regimiento del Rey.

Lleva el general Aguilera en su columna dos baterías Schneider.

Con el general Orozco va otra batería Schneider y otra de montaña.

Acompañamos á la columna, Tur, Campúa y yo.

En el momento en que trazo estos apuntes,

durante la marcha, llega por Mar Chica, en un bote, y se apresura á desembarcar, el coronel jefe del Estado Mayor de este Ejército de operaciones, Sr. Jordana.

Una pequeña burla.

Cuando la división Orozco se disponía á salir del que hasta hoy ha sido su campamento en los pozos de Aograz, nuestros soldados han tenido la ocurrencia de dejar encendidas en aquella posición varias hogueras, como burla hecha á los moros, que las suelen emplear á modo de señales en todo caso de guerra.

Un campamento moro.

A medida que las columnas avanzan va siendo más interesante la decoración que á nuestros ojos se presenta.

Vemos distintamente á la derecha de la alcazaba de Zeluán un campamento moro.

Nador se dibuja en la lejanía y sus contornos van por momentos acentuándose para nuestra vista.

Conforme la división avanza, nos separamos más y más de Mar Chica, formando un ángulo que se abre en proporción de lo que se avanza.

#### El combate

Primeros disparos.

Durante treinta y cinco minutos no ha ofrecido la marcha ninguna novedad.

Pasado ese tiempo, las parejas encargadas del servicio de descubierta han visto, en la dirección del monte Kalt, una guerrilla mora. Esta, al poco rato, lanzaba contra la columna de la izquierda algunos disparos de fusil.

La columna hace alto.

A la agresión de la guerrilla mora contestan las compañías de flanco.

Continúa la brigada Aguilera su marcha; pero pronto se ve obligada á detenerse de nuevo, porque los moros arcejan en su ataque.

Es este el momento en que puede decirse que el combate comienza.

La Artillería en acción.

La Artillería tomó posiciones.

Comienza en seguida á lanzar proyectiles sobre un numeroso grupo enemigo que procede de la parte de la alcazaba de Zeluán.

Apenas notado el efecto de las primeras descargas de nuestros cañones, el mencionado núcleo huye á la desbandada.

La artillería inutiliza todos sus intentos de ataque.

Además, les ha producido mucho daño.

Desde el punto en que me encuentro se aprecia claramente el pavor que á los moros produce la Artillería.

#### Se generaliza el fuego.

Como siempre, los moros atacan al mismo tiempo á la columna por la vanguardia, por el flanco y por la retaguardia.

Llega á darse el caso de que algunos kabileños se introduzcan entre las dos columnas para disparar sobre la de Aguilera por el flanco derecho.

Este, por ser, naturalmente, el más resguardado, lo forma la impedimenta.

Pero los disparos de fusilería hechos por la columna les aleja de tal posición, y el fuego sigue por las tres partes ya indicadas.

Son muchos ya los moros que se presentan por el flanco para disparar contra los nuestros.

La Artillería dispara contra ellos á 2.200 metros, y les obliga á emprender la fuga.

El campamento moro destruido.

Sigue la columna su marcha.

Nos aproximamos al campamento moro á que ya antes he aludido.

Lo vemos ya perfectamente.

Dispónese la Artillería á funcionar contra él.

Así lo hace, á 4.500 metros.

Las piezas Schneider lanzan contra el campamento enemigo un diluvio de fuego.

El campamento queda, en menos tiempo del que yo consumo en contarlo, completamente destruido.

Resulta el espectáculo emocionante, magnífico, soberbio.

Velamos correr aterrorizados á los moros, que abandonaban sus tiendas desprovistos.

Tan enorme era la impresión que les producía aquel inesperado y terrible espectáculo, que muchos corrían como enloquecidos.

El fuego rápido de la Artillería volaba las tiendas y sembraba la muerte en las filas moras.

Creíase el enemigo seguro á tan grande distancia.

Por eso ha sido mayor el espanto que entre ellos ha cundido.

De su campamento no ha quedado más que un montón de ruinas y sobre ellas buen número de cadáveres.

También los heridos han sido muchos.

He visto cómo algunos de ellos, desgranándose, se arrastraban tratando de huir, y sin dejar de apartar la vista del punto de donde procedía la lluvia mortífera.

Otros, desencajados, agitaban los brazos en demanda de alguien que les recogiese, aunque sin lograrlo, pues los que se libraban de los proyectiles cuidábase tan sólo de su propia salvación.

Algunos heridos han estado así bastante tiempo, hasta que descargas nuevas ponían fin á su situación cortando del todo la vida que se les acababa.



Plano minucioso de los territorios que constituyen el teatro de las operaciones actuales. En él aparecen, perfectamente determinadas, las posiciones que ayer ocupó la división Orozco, tras los combates de que damos en este número amplia reseña. La indicación (O), en la península de Tres Forcas, indica el lugar donde el día 20 dió una admirable carga el escuadrón de Alfonso XII.

Sería imposible, por muchos esfuerzos que yo hiciera, dar una pintura acabada de ese momento, tan agitación hermosa.

Cañonazos lejanos.

Una vez arrastrado totalmente el campamento moro, prosigue la columna su marcha. De repente nos produce una pequeña sorpresa el rumor apagado, sordo, de cañonazos, procedente de muy lejos.

Todas las miradas se vuelven instintivamente hacia el Atalayón. Pero el Atalayón permanece silencioso. Miramos todos igualmente hacia otra de nuestras posiciones: la de Yebel Sidi-Ahmet-el-Hach.

Los moros por la retaguardia. A todo esto los moros, siguiendo su eterna táctica, se han corrido para atacarnos por la retaguardia.

La batería de vanguardia dispara sobre los montes de Ulad-Settut, destruyendo completamente un poblado. El cañoneo se extiende contra toda la falda de Ulad-Settut.

Al mismo tiempo oigo que las baterías de la otra columna, con la que va el general Orozco, disparan por la retaguardia contra los moros, que forman, como acostumbraban, una línea extensísima, pero poco nutrida.

Los moros disparan acá y acullá, sin orden ni concierto. Otros, mientras tanto, van encendiendo hogueras, lo que quiere decir que reclaman la presencia de nuevos contingentes.

De los montes comienzan a bajar bastantes jinetes. Apenas hacen su presentación, empiezan a ser cañoneados.

También hacen contra ellos, muy acertadamente por cierto, descargas nutridas las fuerzas de flanco.

Observación curiosa.

Observo un hecho que bien merece ser anotado. Cuando dispara una de nuestras baterías contra el enemigo, éste se corre, huyendo, hacia la derecha o hacia la izquierda, pero sin retroceder.

Entonces, ya dispuesta la Infantería, son los moros materialmente cazados a tiro de fusil. Muchos excelentes tiradores se han cansado de hacer blancos.

Tenemos ya algunos heridos. Silban algunas balas junto a la columna. Avanzan grupos moros por el flanco izquierdo, mas en cuanto divisan el fuerte de la columna se alejan desanimados.

A la vista de Taulma.

Al avanzar por aquel punto, se nos presenta a la vista el monte Taulma, que es un cerro coronado por casas y chumberas. En él, ocultos entre los muros y chumberas, hay un núcleo de enemigos que nos recibe con gran hostilidad, haciéndonos un vivísimo y horrible fuego que obliga al general Aguilera a tomar determinaciones decisivas.

Ordena que avance la Caballería, y ésta, bajo una lluvia de balas, se lanza al galope sobre la posición que se trata de tomar. El espectáculo es soberbio. El momento, de singular interés.

Dos secciones del regimiento de María Cristina, sable en mano, avanzan a paso de carga bordeando el monte por la derecha y lado que mira a la Mar Chica.

El enemigo, ante aquel movimiento de las tropas, cesa en su vigoroso fuego y huye aceleradamente, a todo correr, dejando completamente abandonado el poblado.

Cuando la Caballería llega a la cima no encuentra a nadie. Sin embargo, la Caballería no se detiene allí. Traspone la loma y desaparece como si intentara cortar la retirada al enemigo.

Momentos después se le ve asomar de nuevo por entre las chumberas, desmontados y sable en mano. El movimiento realizado por el segundo escuadrón fué admirable.

Los moros arrecian en su fuego por el flanco, cayendo las balas muy cerca de donde estamos nosotros, tan cerca, que una de ellas le destroza el fusil a un soldado y otra cae a un metro escaso del lugar donde me hallo yo conversando con el veterinario del escuadrón de María Cristina.

El fuego que hicieron los moros desde el monte se vio que lo dirigían preferentemente sobre la tercera batería montada, donde mataron el caballo de un sargento. Cuando momentos después subo al monte Taulma, hallo a todos los soldados del escuadrón buscando afanosos, sable en mano, por todos los escondites a los habitantes del poblado.

El moro fantasma.

Escondido entre las chumberas habla un moro que aparecía y desaparecía como un fantasma, haciendo traidores disparos que por milagro no ocasionaron bajas. A quema ropa primero, cuando los soldados iban registrando rincones y chumberas, les descargó un tiro, y luego de más lejos, refugiado en desconocidos escondrijos, estuvo largo rato disparando sobre los nuestros, sin herirles.

Pero puedo decirlos, que este moro fantasma, que fué visto varias veces, llegó a ser largo rato la preocupación de los soldados. Contra él se hicieron varios disparos, pero sin poderle herir.

Todavía a última hora, cuando ya se le creía perdido, volvió a disparar dos veces. No se le pudo encontrar por más trabajos que se hicieron.

Los heridos.

Poco después llegó a la cima del Taulma la columna del general Orozco. Ha habido siete bajas. Son siete soldados heridos. También hubo dos caballos heridos y un mulo.

Desde la altura del monte se contempla perfectamente la llanura, donde sigue el combate. Los grupos de jinetes avanzan audazmente a cada momento, siendo dispersados por la Artillería.

Terminada la operación, sube el Estado Mayor, y, después de breve descanso, empezamos a comer.

Desde Taulma.

Después de la brillante operación de la toma de Taulma, las tropas se prepararon a la defensa de la posición conquistada. Las tropas se desplegaron en guerrillas para repeler el fuego incesante de los moros que no cesaban de hostilizarlas.

En tanto se instaló en la cima del monte el heliógrafo que comunicó con la Restinga. Desde la nueva posición se presenta a nuestros ojos un bello panorama, dividiéndose perfectamente los cerros rojizos donde están las minas de Beni-bu-Ifrur.

La alcazaba de Zeludán queda muy a la izquierda de esta visual y a la derecha los poblados de Nador.

Hostilizando la retaguardia.

Durante la marcha de la columna los moros han hostilizado incesantemente las fuerzas de retaguardia y nos causaron algunos heridos con su nutrido fuego; pero las fuerzas del regimiento de León y los jinetes de María Cristina, con su arrojo y su serenidad, supieron mantenerlos a raya.

Rasgos de valor.

Difícil es en estos momentos, en que todavía se esfuman los detalles y los incidentes de los combates se suceden unos a otros con rapidez, hacer un relato ordenado de lo sucedido.

Refiérenme rasgos de valor, actos de abnegación, hechos brillantes que no se pueden tramar con el encadenamiento necesario. Pero no quiero dejar de señalar el comportamiento de un jinete de María Cristina, que yendo en las últimas parejas de retaguardia vióse acosado y envuelto por los enemigos.

Luchó con ellos este bravo, y envió al otro jinete que le acompañaba a participar a las fuerzas más inmediatas de la columna el peligro en que se hallaba. Durante el fuego cayó muerto de un balazo el caballo que montaba el bravo coronel del regimiento de León.

No hay agua.

Una de las necesidades que más se deja sentir es la del agua. Cuidadosamente se han hecho exploraciones en los alrededores de la nueva posición para encontrar pozos de agua potable, sin haber obtenido ningún resultado.

Las tropas, después de la lucha y del cansancio, sienten la necesidad de mitigar la sed y en breve se agota toda la provisión de agua que la columna llevaba.

Marcha a Nador.

Pero la importante posición de Taulma no es el objetivo principal de este avance. Protegiendo el cerro quedan una sección de Caballería de María Cristina, una batería de montaña y el regimiento del Rey, al mando de su coronel.

El resto de las fuerzas va a operar sobre Nador, que está ya muy cerca. Los soldados se muestran animados e impacientes. A la una de la tarde vuelve a iniciarse el avance.

Las fuerzas abandonan el escalón de Taulma, formando dos columnas, una que marcha por la izquierda, al mando del general Orozco, y otra por la derecha, que manda el general Aguilera.

Antes de seguir a las tropas contemplo una vez más cuanto desde lo alto de Taulma se divisaba, y veo claramente el poblado de Nador, cuyas casas se destacan de un fondo de verdura; veo también la masa del Gurugú, destacándose imponente y amenazadora sobre las lomas de nuestros campamentos de Sidi-Ahmet y el Atalayón, cuyos cañones nos advertirán muy pronto que están dispuestos los soldados de esas posiciones a apoyar la acción de nuestras tropas.

Las dos columnas van a operar indudablemente sobre Nador. Opto con marchar con la del general Aguilera.

Ocupación de Nador.

La división Orozco avanza. A un kilómetro, próximamente, de Taulma, una espesa cortina de chumberas puede ofrecer una emboscada a las tropas. En previsión de este peligro, ordena el general que funcionen las baterías, y los cañones arrasan las chumberas.

Desde este momento atruena el espacio un incesante cañoneo. Las baterías de Sidi-Ahmet y el Atalayón, de concierto con las de las columnas de Orozco y Aguilera, ensilan el poblado de Nador y vomitan sobre él una incesante lluvia de proyectiles y metralla.

Nadie contesta al estruendoso reto: del poblado surgen las primeras llamaradas del incendio e incesantes columnas de humo, que acaban, al juntarse, por formar una espesa nube que lo envuelve todo. Sigue el avance de las tropas, sin que suene ninguna descarga de los moros.

En vista de esta quietud, la Caballería se prepara para atacar el poblado cargando a galope. El moro adicto Messian, continúa asegurando que en Nador hay más de cuatro mil moros; pero viéndose que a pesar de los estragos que continúa haciendo la Artillería sobre el poblado, el enemigo no se divide, una sección de Caballería de María Cristina penetra en los primeros huertos, saliendo en seguida.

Hecha la exploración, avanzan resueltamente el regimiento de León por el frente y el de Wad-Ras por la izquierda, y ocupan Nador, sin hallar en el poblado ninguna resistencia.

Los moros han huido, abandonando sus posiciones; la operación, pues, no ha podido ser más satisfactoria.

Incendio de Nador.

Cuando regreso para enviar por Mar Chica estas cuartillas a la Restinga, para que el «Sirena» las lleve a Melilla, ha acaecido. Una llamarada intensa proyecta su resplandor sobre el cielo, ofreciéndome un espectáculo fantástico e imponente.

Es el incendio de Nador, refugio de los moros que tanto hostilizaron a nuestras tropas. Nador es ya una posición española.

MATA.

Desde Zoco El-Had

Una excursión.

ZOCO-EL-HAD. (Sábado, tarde.—Despachos enviados a Melilla, reexpedidos desde dicha plaza por la noche y recibidos en esta Redacción en la mañana del domingo.) Esta mañana, después de almorzar, encaminéme a las posiciones que ocupa la división Sotomayor. No había podido visitarlas antes, a pesar de su importancia, porque los deberes de la información me habían retenido en otros sitios.

Descripción.

El Zoco-El-Had de Beniscar dista doce kilómetros de la plaza. Para ir a él, se sale de Melilla, siguiendo el camino de Río de Oro, se sube luego a las lomas de Mariguari, se franquean las lomas comprendidas entre los cursos de los ríos de Oro y de Beniscar, y se llega al zoco, enclavado en una posición central muy importante.

Los valles de Beniscar están poblados de huertas frondosísimas y primorosamente labradas. Los frutos y hortalizas que producen son en tiempo de paz llevados a Melilla por los moros, que los venden a buenos precios.

Las posiciones.

La división Sotomayor ocupa cuatro puestos fortificados que coronan los principales puntos estratégicos. Un batallón del regimiento de Guipúzcoa ocupa la primera posición.

En otra, que domina la derruida alcazaba de Frajana, acampan las demás fuerzas de la brigada Ayala, o sea otro batallón de Guipúzcoa, el regimiento de Cuenca, dos baterías Schneider y los servicios auxiliares. El general Sotomayor tiene su Cuartel general en Antiten.

Un batallón del regimiento de Burgos está posicionado en una posición intermedia cerca de Huarramen. El resto de la brigada Brualla, es decir, otro batallón de Burgos, el regimiento del Príncipe y una batería Schneider, ocupa el Zoco-El-Had de Beniscar, y se dedica a fortificarlo formidablemente.

Tiendas de campaña.

Encontré a las fuerzas de Sotomayor dedicadas, en su mayoría, a levantar tiendas de campaña. Esto demuestra que la ocupación del zoco y sus alrededores es definitiva. Me parece muy bien, porque el zoco domina las cuencas de los ríos de Oro y Beniscar y sus fértiles valles.

Su posesión nos hace dueños de la kabila entera. Los moros, si quieren continuar viviendo en las tierras que hasta ahora fueron suyas, tendrán que someterse necesariamente. De lo contrario, privados de los frutos de estas huertas admirables, se morirán de hambre o tendrán que abandonar el Rif para siempre.

Esta serie ininterrumpida de posiciones forma una verdadera trocha infranqueable, que cerca el Gurugú por su parte Norte. Bastaría que un batallón y una batería de la división Sotomayor ocupasen un monte cónico, parecido a una pirámide, que, situado a la derecha, domina las zonas cercanas, para que los defensores del Gurugú se viesen en una posición insostenible.

Sumisiones.—Le echan la culpa al Chaldy. Después de examinar todas estas posiciones, que son inmejorables, fui en busca del Cuartel general. Cuando saludaba al general Sotomayor y le felicitaba por la brillante marcha que habían realizado el 22 sus tropas, llegaron varios kabileños de Beniscar y solicitaron ser recibidos.

Erán portadores de un mensaje de las kabilas de Beni-Bugáfar y Beni-Sidal. En él, éstas ofrecen someterse y dicen que no quieren combatirnos, pues saben que iremos a sus tierras y las asolaremos, dejándoles sumidos en la miseria más espantosa. Agregan que han sido engañados miserablemente por el Chaldy, quien prometióles llevarles a Melilla y repartirles un inmenso botín.

Les dije, para convencerles, que España no tenía más mehallas que la que guarnecía Melilla, y que, una vez destruida, la plaza caería en poder de los rifeños, los cuales podrían apoderarse de infinidad de fusiles y cañones y enriquecerse con los despojos del saqueo.

Creídes en sus palabras, le ayudaron en todos los combates. Pero comenzaron a dudar de él cuando vieron que diariamente desembarcaban en Melilla fuerzas considerables con cañones y municiones en abundancia.

Por fin, viendo que numerosas mehallas españolas les invadían por doquier, y aterrados por el castigo impuesto a los keddanas rebeldes y a los beniscarenses, hoy reducidos a la última extremidad, decidieron someterse y pedir perdón a España, abandonando al Chaldy, principal causante de esta guerra.

Dicen que dicho kaid se encuentra en una situación apuradísima. La mayoría de sus parciales le han abandonado y lo rodean unos centenares de secuaces, los que arampa en Ain-Ber-Rabal, cerca de Zeludán.

Según parece, ha manifestado recientemente intenciones de refugiarse en Argelia, si los españoles le derrotamos en un último y desesperado combate, para el que se prepara desde hace varios días.

El general Sotomayor dijo que trasladaría su mensaje y sus protestas de arrepentimiento al general en jefe, D. José Marina.

Desaliento.

El mensaje de los kabileños de Beni-Bugáfar y Beni-Sidal demuestra que cuando el desaliento entre los moros hostiles a nuestras tropas.

Los recientes escarmentos sufridos por ellos han coincidido con un aumento de espíritu en nuestros soldados, los cuales creen ciegamente en la victoria.

Por fin, después de largos meses de angustiosa espera, hemos pegado duro y hemos hecho carne. La certidumbre de que las últimas operaciones han sido desastrosas para el enemigo, ha animado muchísimo a nuestras tropas, las cuales están deseosas de nuevos combates.

En cambio los kabileños, convencidos de su inferioridad, no se atreven ni siquiera a defenderse.

Camino seguro.—Cantineros.

El camino que conduce desde Melilla al Zoco-el-Had es segurísimo y está muy concurrido. Diariamente lo recorren infinidad de cantineros.

Los convoyes que van al zoco desde Rostrogordo no necesitan escolta. Los Ingenieros se dedican a mejorarlo y a practicar obras defensivas que pongan a los que por él transitan al abrigo de una agresión.

Los cantineros acuden por docenas a todas las posiciones de la división y venden a soldados y oficiales vino, conservas, tabaco, frutas, etc. El Zoco-el-Had es un verdadero zoco español.

Se ha convertido en un mercado concurridísimo, lleno de la mañana a la noche de vendedores y compradores. Los vendedores ambulantes que recorren estas posiciones, son tipos muy curiosos.

El espectáculo que he presenciado me recuerda la campaña de Casablanca. Los cantineros franceses, españoles, moros y judíos precedían a las columnas cuando éstas iban a tomar alguna posición.

Dichos cantineros instalaban sus puestos de absinto antes de que los soldados franceses levantaran sus tiendas de campaña. Seguramente, en los nuevos avances que efectuemos, los cantineros precederán a las columnas, y cuando éstas lleguen a un punto encontrarán en él vendedores ambulantes dispuestos a venderles vino y tabaco.

Campamento pintoresco.—Camaleones. El campamento cercano a la alcazaba de Frajana ofrece un aspecto pintoresco en extremo. Los soldados se han instalado en unas casas moras sin techo.

Para resguardarse del sol, muy molesto todavía, no obstante hallarnos a fines de septiembre, los soldados han cubierto dichas casas con ramas de encina. Este follaje les sirve de toldo. El aspecto del campamento es, como digo, muy original.

En las huertas cercanas abundan los camaleones. Los soldados han cogido muchos y los han puesto sobre tablas y varitas en las tiendas de campaña para que acaben con la plaga de moscas, cada día más molesta e insufrible. El agua abunda en los valles de ambos ríos.

Estos bordean las posiciones. Basta bajarse para encontrar agua fresca y abundantísima. En todas las posiciones reina absoluta tranquilidad. No se ve a un moro hostil por parte alguna.

RITTWAGEN.

Regreso de Alfau.

MELILLA. (Sábado, noche.) Después de visitar las posiciones de la división Sotomayor regresé a Melilla. Esta tarde ha venido a la plaza, con parte de la media brigada de que disponía, el general Alfau.

Quedan en Taurast el batallón de Barbastro, una sección de Lusitania y una compañía de zapadores. Manda estas fuerzas el coronel Aranda.

Así que la posición quede fortificada por completo, regresarán estas tropas, dejando un corto destacamento encargado de guarnecerla. El general Alfau ha ordenado a los kabileños de Beniscar entreguen sus fusiles. Ya le han dado cincuenta y uno, que ha traído a la plaza.

Nótase en esta animación extraordinaria. No se habla más que de la toma de Nador.

RITTWAGEN.

Desde Melilla

La columna Del Real.—Preliminares de paz. MELILLA. (Sábado, noche.) Ha llegado a la plaza la columna que manda el general del Real. Dícese que estamos en los preliminares de la paz con los moros de Beniscar.

Uno de los moros llegados ayer como parlamentarios, ha hablado con otro de los adictos a Alfau, por orden de Marina, ha impuesto a su kabila. Además de los 51 fusiles, entregados por otros tantos kabileños de Beniscar, que han hecho aisladamente su sumisión, un oficial de Administración Militar ha traído tres terceros.

Se ha dado a los beniscarenses cuarenta y ocho horas de plazo para que entreguen sus armas. En el caso de cada uno de los terceros entregados ha sido introducido un papel con el nombre del dueño del arma. Casi todos los fusiles son remingtons, en muy buen estado. Uno de ellos está cargado todavía.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Telegrama oficial

MELILLA, 25 (a las 21.15). Tengo el honor de comunicar V. E. que después de la toma de Taulma, en la que hemos tenido seis soldados heridos y algunas bajas de caballos y mulos, ha quedado en posición conquistada el regimiento del Rey y una batería montada. El resto de la división ha hecho reconocimiento extenso sobre collado y huertos Nador, ha cañoneado vivamente para preparar avance Infantería. A última hora de la tarde se ha ocupado por nuestras fuerzas el poblado y huertos dichos; asimismo las alturas que lo dominan. Todavía no tengo noticias de número de bajas ocurridas en expresado reconocimiento. Yo pernocto en Restinga. Regresaron plaza generales Real y Alfau dejando en posiciones mitad fuerzas que tenían, trayendo este último sesenta fusiles entregados por moros kabila con promesa de otros más. Convoyes sin novedad, continuando general Sotomayor en posiciones sin ser hostilizado. En Peñón sin novedad. En Alhucemas ligeros tiroteos.—Marina.

Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra.

Deslino

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que el coronel de Infantería, mi ayudante de campo, D. Domingo Arráiz de Condena, pase, en comisión, a las inmediatas órdenes de V. E.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que el teniente coronel del regimiento de Infantería de Granada núm. 34, D. Manuel Muñoz Medina, pase a mandar, en comisión, el batallón cazadores de Tarifa número 5, al que se incorporará con toda urgencia.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 25 de septiembre de 1909.—Linares.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que el capitán del batallón cazadores de Lérida núm. 11, D. Rafael Valenzuela Urzain, pase destinado al de Talavera núm. 18.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 25 de septiembre de 1909.—Linares.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los oficiales de Infantería comprendidos en la siguiente relación, pasen destinados a los Cuerpos que en la misma se les señalan.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 23 de septiembre de 1909.—Linares.

Segundo teniente.—D. Manuel García Llano, del regimiento Melilla 59, al batallón cazadores de Talavera 18.

Segundos tenientes (E. R.).—D. Juan Real Rodríguez, ascendido, del regimiento África 68, al batallón cazadores de Tarifa 5. D. Antonio Sánchez Riaño Sánchez, ascendido, del regimiento Melilla 59, al batallón cazadores de Tarifa 5.

SECCION DE ARTILLERIA

Destinos.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los sargentos de Artillería Federico Terol Santana y Miguel Benítez Jiménez, del primer regimiento Montado y cuarto ligero de Campaña, respectivamente, pasen a prestar sus servicios, en concepto de agregados, a la Comandancia de Artillería de Melilla, sin causar baja en sus actuales destinos.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 24 de septiembre de 1909.—Linares.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que los jefes y oficiales de Sanidad militar comprendidos en la siguiente relación pasen a las situaciones ó a servir los destinos que en la misma se expresan, a los que se incorporarán con urgencia. Es asimismo la voluntad de S. M. que el personal al que se confiere comisión desempeñe ésta sin causar baja en sus destinos de plantilla ó situaciones, y que los tres últimos médicos mayores incluidos en la citada relación perciban el quinto de sueldo por el correspondiente capítulo del presupuesto vigente.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos.—Madrid 25 de septiembre de 1909.—Linares.

Relación que se cita.

Subinspector médico de primera clase don Gregorio Ruiz y Sánchez, de la Junta facultativa del Cuerpo y en comisión jefe de Sanidad militar del Cuartel general del comandante en jefe de las fuerzas del ejército de operaciones en Melilla, al Hospital Militar de Madrid-Carabanchel, continuando en dicha comisión.

D. José Aguilera y Sabater, ascendido, de las Comandancias de Artillería e Ingenieros de Ceuta, al Colegio de huérfanos de la guerra.

D. César Sebastián y González, de las Comandancias de Artillería e Ingenieros del Ferrol, a la brigada obrera y topográfica de Estado Mayor, de plantilla, y en comisión a eventualidades del servicio en Melilla.

D. Adolfo Chamorro y Lobo, del regimiento Infantería de Almansa, 18, a las Comandancias de Artillería e Ingenieros del Ferrol, de plantilla, y en comisión a eventualidades del servicio en Melilla.

D. Benigno Soto y Armesto, ascendido, del regimiento Infantería del Príncipe, 3, al primer batallón del de Almansa, 18, de plantilla, y en comisión al Parque de Sanidad militar de Melilla.

D. Elzeario Benot y Rubio, de la plana mayor de la brigada de tropas del Cuerpo, al Hospital de Ceuta.

D. Antonio Soldugay Pont, del Hospital de Barcelona, al de Melilla, en comisión.

D. Ramón de la Peña y Blasco, de reemplazo en la sexta región, a situación de excedente en la misma, y en comisión al Hospital de Melilla.

D. Ignacio Pardo y Lardies, del regimiento de Infantería de Sicilia, 7, a eventualidades del servicio en Melilla, en comisión.

D. Leopoldo Quicop y Riera, del regimiento de Infantería de Andalucía, 52, al Hospital Militar de Melilla, en comisión, para desempeñar el cargo de auxiliar del gabinete radiográfico.

D. Luis Huertas de Burgos, de las Comandancias de Artillería e Ingenieros de Cádiz, a eventualidades del servicio en Melilla, en comisión.

Médicos segundos.—D. Gonzalo López y Rodrigo, del regimiento de Infantería de Ceuta, 60, a las Comandancias de Artillería e Ingenieros de Ceuta.

D. Francisco Muñoz y Bazza, del regimiento de Infantería de América, 14, al segundo batallón del de Ceuta, 60.

D. Manuel González y Jaraba, del regimiento de Infantería de la Lealtad, 30, a la sección de tropas de Sanidad Militar de Melilla, en comisión.

D. Eduardo Lomo y Godoy, del regimiento de Infantería del Rey, 1, al segundo batallón del del Príncipe, 3.

D. Manuel Bastos y Ausart, del regimiento de Infantería de Cantabria, 39, y en comisión en el segundo batallón del del Rey, 1, queda en este último, de plantilla.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los oficiales del Cuerpo de Veterinaria militar comprendidos en la siguiente relación, que comienza con D. Alejandro de Grado Arroyo y termina con don Braulio Guerrero Hita, pasen a servir los destinos que en la misma se les señalan.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 25 de septiembre de 1909.—Linares.

Veterinarios primeros.—D. Alejandro de Grado Arroyo, del regimiento de cazadores de Treviño, 26 de Caballería, al regimiento de cazadores de Almansa, 13 de Caballería.

D. Matías Cabeza García, del regimiento de cazadores de Talavera, 15 de Caballería, a la Academia de Caballería.

D. Manuel Rubio Iglesias, ascendido, del escuadrón cazadores de Melilla, al regimiento de cazadores de Treviño, 26 de Caballería.

D. Ramón Pérez Baselga, ascendido, de la Compañía de Aerostación, al quinto Depósito de caballos semestrales.

D. Ambrosio Caballero Reyes, ascendido, del tercer establecimiento de Remonta, al mismo establecimiento.

D. Bernardo Salcedo Zatorre, ascendido, del regimiento de Lanceros de Borbón, 4.º de Caballería, al séptimo regimiento montado de Artillería.

Veterinarios segundos.—D. Francisco Morales Fernández, del 12.º regimiento montado de Artillería, al primer establecimiento de Remonta.

D. Antonio Barbancho Pérez, de la Yeguada militar, al escuadrón cazadores de Melilla.

En pro del Ejército Una exposición.

El Sr. D. Félix J. Carazo y otros vecinos de Olvera han dirigido a los señores ministros de la Guerra y de Marina la siguiente instancia:

«Excelentísimos señores ministros de la Guerra y de Marina.

Excmos. Sres.: Siendo indudable que por las tradiciones bizarras, pericia y disciplina de los jefes, oficiales y soldados que integran nuestro Ejército y Armada, y con los medios de guerra que tan confiadamente el país tiene puestos en sus manos, la gloriosa y muy querida enseña de la Patria ha de sumar, dentro de poco tiempo, señaladísimos y definitivos nuevos triunfos en territorios africanos, y que por ellos los en tantas veces venidos, rindiendo sumisión a España, la demandarán condiciones de paz y de amistad, las que suscriben, inspirándose en naturales y debidos sentimientos de amor a sus compatriotas, y apreciando ser ya tiempo de que el Estado, con solícitud y acuerdos paternales, atienda más extensamente, ó con más medios que hasta aquí, a la subsistencia de los, y respectivas familias, que por el servicio de las armas se inutilizan y fallecen.

Ruegan a VV. EE. presenten ó propongan oportunamente al acuerdo del Consejo de ministros el proyecto ó la moción que estimen bien y proceda a los nobles, justos y caritativos fines de que, al establecerse condiciones de paz ó término de la acción de las armas españolas en Marruecos, se tenga en cuenta, entre las partidas a sumarse para fijar la indemnización de guerra, una cantidad determinada, con la cual, por su inversión en papel del Estado ó porque con ella se constituyan en los distritos judiciales Cajas de préstamos, con interés módico y en porciones que no excedan de cien pesetas, a los obreros, artesanos y modestos propietarios agrícolas que hayan cumplido y cumplan servicios militares en tierra ó mar, se pueda obtener, deducidos gastos de administración exclusiva por Juntas tutelares, un rendimiento líquido bastante para que los soldados y clases que resulten impedidos por la actual campaña en África, y las viudas, hijos ó padres de los en ella ó a consecuencia de ella fallecidos y fallezcan, alcancen una pensión que no sea menor de una peseta diaria, reservándose el importe de las pensiones que se extingan para, con lotes de quinientas pesetas anuales, y en el número que dicha fondo de reserva le permita, y mediante concurso de preferencia a circunstancias de conducta, aptitud, aplicación y necesidades de familia, se atienda a los gastos de estudios de carreras de los hijos e hijas de los referidos soldados y clases del Ejército y Armada, y de los de los oficiales también fallecidos en y por la campaña que no gozan de estos beneficios en los respectivos Colegios de Huérfanos.

Y afirmando testimonio de todos los mayores respetos a VV. EE., les besan las manos.

(Siguen las firmas.)

EN PROVINCIAS

Soldados de viaje.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En el tren de ambulancia marcharon hoy a Málaga y Melilla 31 voluntarios, mandados por un sargento del regimiento de Guadalajara.

En el expreso de Barcelona han llegado, a las órdenes de un teniente, 25 soldados, que se dirigen a Melilla, terminada la licencia que disfrutaban como heridos.

Como los de Andalucía, han proseguido su viaje en el tren correo.

Enfermos y heridos.—Recepción suspendida.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Se han recibido noticias de que a las nueve de la noche llegó el vapor «Nuevo Valencia» conduciendo 89 soldados enfermos de fiebres palúdicas, 48 heridos y uno que ha fallecido en la travesía.

Por esta causa se ha suspendido la recepción que a la misma hora se había de celebrar en el Ayuntamiento en honor de los asambleístas del Congreso odontológico.

Por las víctimas de la guerra.

TOLEDO. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la función organizada por la Junta de damas a beneficio de los heridos de Melilla y de los reservistas que fueron a la guerra.

El teatro Rojas, artísticamente adornado con flores y tapices y con inscripciones alegóricas al objeto de la función, presentaba hermoso aspecto.

La compañía dirigida por Salvat y Guadalupe Mendizabal, puso en escena la comedia «La condesa X» y el delicado diálogo «A la luz de la luna».

La eminente tiple Lucrecia Arana, que ha venido expresamente a tomar parte en la benéfica fiesta, costeándose ella el viaje y la estancia en Toledo, interpretó de un modo admirable la linda zarzuela «Chateau Margaux», alcanzando un éxito amenso.

La ovación fué estruendosa al terminar de cantar, con la singular maestría que le es peculiar, los preciosos números de la partitura los cuales ha repetido, siendo ovejuna al final de la representación con ramos de flores y palomas.

Cantó, además, la jota «La baturrica» y la de «La Rabalera» y el público volvió a repetir, entusiasmado, la ovación, obligándola a cantar ambas piezas de nuevo.

El Sr. Cavestany, hijo, leyó luego una inspirada poesía, que fué también aplaudidísima. El teatro lleno y el público selectísimo.

Nuevo hospital.—Donativos y ofrecimientos.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Sábado, noche.) Ha llegado todo el personal sanitario destinado al improvisado hospital en la antigua Aduana, cedida por su actual propietario, señor conde de Aldama.

Las obras de reformas para convertir la finca en hospital han terminado.

Varias señoras y señoritas de la localidad han donado camas, colchones y ropas de cama, dedicándose a hacer vendas para los heridos.

Algunos jóvenes de la buena sociedad sanluqueña se han ofrecido a trasladar los heridos desde los buques que los conducen, hasta el hospital.

Los heridos malagueños.

MALAGA. (Sábado, noche.) Se ha reunido hoy la Diputación Provincial, adoptando el acuerdo de solicitar del general Marina que sean enviados a esta ciudad todos los soldados malagueños que resulten heridos durante el curso de las operaciones de la campaña de Melilla.

Mientras se adopta esta determinación, los diputados provinciales han acordado remitir a cada uno de los soldados malagueños que se hallan heridos actualmente, la cantidad de 25 pesetas, como particular donativo de los diputados.

Fallecimiento de un soldado.

Ha fallecido en este Hospital el soldado José Ferrer Casavilla, perteneciente al regimiento mixto de Ingenieros.

Mañana se efectuará el entierro.

Enfermos a Granada.

En el tren sanitario marchará mañana a Granada, para completar su curación, 72 soldados enfermos.

Salida del «Menorquina».

Ha zarpado el vapor «Menorquina» para Melilla.

En el pasaje figuran un jefe, tres oficiales y 59 soldados de Artillería, entre los que marcha un voluntario que es caballero de la Orden de Calatrava y guarda el más riguroso incógnito.

También han embarcado dos hermanos del teniente coronel Moreira, herido en uno de los últimos combates.

El «Menorquina» lleva gran cantidad de víveres y 151 bultos de tiendas de campaña.

El «Mahón» y el «Sevilla».

MALAGA. (Sábado, noche.) Ha fondeado el vapor «Mahón», trayendo a los habilitados de los Cuerpos de Melilla.

En aquella plaza sólo pudo desembarcar ganado y alguna harina.

Se ha ordenado, tanto al «Mahón» como al «Menorquina», que no regresen más sin desembarcar el cargamento.

También han fondeado el «Sevilla», procedente de Chafarinas, en cuyo hospital dejó enfermos evacuados de Melilla.

Por los soldados.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En Villar de los Navarros ha sido nombrada presidenta de la Junta de damas doña María Peña. La recaudación para la suscripción patriótica ha empezado ya.

Revistando fuerzas.

ORENSE. (Sábado, noche.) Ha llegado de Lugo el brigadier Carbo, revistando las fuerzas de Cerdeña y la impedimenta.

Un numeroso público presenció el desfile de las fuerzas, que resultó muy brillante.

El general felicitó a los jefes del regimiento por el buen estado de las tropas.

Suscripción popular.

Lo recaudado hasta hoy por la Junta de damas para los heridos de la campaña de Melilla, asciende a 5.000 pesetas.

Reparto de socorros.

BARCELONA. (Domingo, madrugada.) Se ha verificado el reparto semanal de socorros a las esposas de los reservistas.

Han acudido 115, muchas con hijos de pocos meses.

Ochenta eran vecinas de Barcelona; las restantes eran de los pueblos de la provincia.

La marquesa de Castellflorite y demás damas de la Junta, se interesaban por los socorridos, preguntándoles por sus necesidades.

El reparto ha resultado, como siempre, emocionante.

El socorro fluctúa entre doce y veinte pesetas semanales, según el número de hijos que tengan.

La suscripción asciende ya a 36.000 pesetas.

Llegada de heridos.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Desde primeras horas de la noche un inmenso gentío llenaba los muelles, esperando la llegada del vapor «Nuevo Valencia».

En los muelles se hallaban todas las autoridades, el Ayuntamiento presidido por el alcalde, la ambulancia de la Cruz Roja, llevando 20 camillas y varios sillones de mano, y la Diputación provincial con dos camillas modernas.

También aguardaba la llegada de los heridos la Junta de damas, presidida por la esposa del capitán general.

A medida que avanzaba la hora crecía la expectación, que aumentó al doblar el buque la Punta Remedios.

En aquel instante, cerca de las diez, se escucharon vitores que fueron contestados por algunos soldados que venían sobre cubierta.

Después de recibir el buque la Sanidad, la Comisión receptora, de acuerdo con el jefe sanitario de la expedición, ordenó que empezara el desembarque y que continuara con lentitud.

Los primeros heridos que desembarcaron salieron a pie ocupando los carruajes del alcalde y del presidente de la Diputación, siendo acompañados por éstos.

El público los vitoreaba con entusiasmo a su paso por las calles.

Después fueron desembarcados otros en camillas y a continuación otros a pie que más tarde ocupaban carruajes que algunos particulares ofrecían.

El gremio de dueños de carruajes ha puesto a disposición de las autoridades 100 coches y no ha habido necesidad de utilizarlos, debido al exceso de coches que los particulares han puesto a disposición de la Comisión receptora de los heridos.

Las camillas eran colocadas en los tranvías, siendo trasladados a los hospitales militar y civil.

Los concejales y algunos particulares acompañaban a los heridos, siendo muy vitoreados por las calles por un inmenso gentío que saludaba con respeto al pasar las camillas.

Llegada del «Nuevo Valencia».

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Sábado, noche.) Ha fondeado en el puerto de Bonanza el vapor de la compañía de Vinuesa «Nuevo Valencia», llevando a bordo 97 soldados enfermos, 47 heridos, uno muerto y un oficial gravemente herido.

Todos proceden de Melilla.

Acompañado de un médico primero militar, pasó a bordo el director de Sanidad, el farmacéutico del Hospital Militar de Bonanza y el médico higienista D. Bartolomé López Ballesteros.

El buque no pudo detenerse para desembarcar el cadáver, por no perder la marca y llegar pronto a Sevilla.

Los soldados venían fatigados del viaje, aunque han hecho la travesía perfectamente acondicionados y atendidos.

Para los heridos.

CADIZ. (Domingo, mañana.) El marino de la Escuela de aplicación D. Manuel Estrella Ferrer ha entregado para la suscripción a favor de los heridos en campaña la cantidad de 30 pesetas, que representan dos meses de su haber.

Este rasgo es muy elogiado.

Filántropos coruñeses.

CORUNA. (Domingo, mañana.) El comercio y la industria de esta población han enviado al ejército de operaciones en Melilla un vagón de comestibles, ropas y otros efectos.

Carras del regimiento de Artillería de montaña, escoltados por ordenanzas de la Cruz Roja, condujeron los efectos a la estación.

Todos los bultos van consignados al general Arzón, y llevan un precinto alusivo de los filántropos y patriotas coruñeses.

En breve se remitirá otro vagón con los donativos que han enviado a la Junta de damas los comerciantes de Ferrol y Santiago, los salazoneros de Muros, Noya, Rianjo y de otros puertos de la costa.

Un patriota.

Ha marchado a Madrid la marquesa de Villamagna, que vino a esta población para acompañar a su hijo primogénito, que ha ingresado como voluntario en el regimiento de Caballería de Galicia, que pertenece a la división del general Ampudia.

En la estación saludaron a la ilustre dama las autoridades, elogiando el patriotismo de su primogénito.

Desembarque de heridos

SEVILLA. (Domingo, mañana.) Terminado el desembarco, el alcalde dirigió al Hospital Militar, donde le recibió el director del establecimiento.

El alcalde interesó por el estado de los heridos y enfermos, no pasando a visitarlos por ahorrarse molestias.

La que dicen los heridos.

Hasta después de las tres de la madrugada los médicos del Hospital Militar han estado curando a los heridos.

Todos lo fueron en el combate del día 20, del cual hacen animados relatos.

Los batallones de Tarifa y Chiclana—cuando los heridos—simularon una retirada. Los moros avanzaron en su persecución, y cuando estaban a 300 metros de distancia, una descarga de las ametralladoras Schneider batió sus compactas filas.

Aprovechando la estupefacción de los mo-

ros, el escuadrón de Alfonso XII cargó sobre ellos, exterminándolos.

Entre los heridos viene un cabo que asistió a este episodio de la guerra, y que es natural del barrio de la Macarena.

También figura un oficial de Administración militar, cuyo estado es grave; un corneta de Chiclana, que tiene tres balazos, uno en la barba y otros dos en un brazo y en una pierna, y un sargento de cazadores de Cataluña, herido de bala explosiva. Todos ellos se muestran animosos.

Lista de heridos.

He aquí los nombres de los heridos alojados en el Hospital Militar:

Del regimiento del Rey, Francisco Valero Noguerol; de cazadores de Cataluña, Gregorio Melero Rodríguez; del batallón de Alba de Tormes, Manuel Martínez Adrán; de Ingenieros de Ferrocarriles, Manuel Ruiz Oñate; de cazadores de Madrid, Gregorio Ferrer; de Ciudad Rodrigo, Juan Gabrige; del regimiento de Chiclana, Martín Caro y Juan Rodríguez Vera; del regimiento de León, Miguel Díaz Miranda; del regimiento de Burgos, Eladio Bañón Pérez; del regimiento de África, Isidro Aguilar; del batallón de Saboya, Francisco Barrachero, Alfonso Noze y Ramón Martín; del batallón de las Navas, Tomás Herón García; del batallón de Tarifa, Antonio Buavás Gómez; del primero Montado, José Casado; del regimiento de Burgos, José Casal Montaña, José Aniceta Mendito; del batallón de Arapiles, León García Montero; del batallón de Tarifa, Joaquín Fernández; del batallón de Barbastro, Santiago Félix Bañuelos; del batallón de Tarifa, Francisco Ortiz García; del batallón de Talavera, Miguel Bueno Martín; del batallón de Chiclana, Juan Jiménez González; del batallón de Segorbe, Bernardo López Rojas; del batallón de Tarifa, José Villa y Eugenio Cartellán Prieto; de artillería de montaña, José Jiménez Cabrera; de Administración militar, Francisco Cabarros; del regimiento del Rey, Francisco Vázquez Rodríguez; del batallón de Tarifa, Francisco Esparre; del batallón de Chiclana, José Chacón Gómez; del batallón de Estella, José Lisada Guinot; del batallón de Tarifa, Agapito García; del batallón de Talavera, Santiago Ferrer; del batallón de Chiclana, Miguel González Martín; del escuadrón de Melilla, Miguel Sánchez Martín; del batallón de Chiclana, Manuel Vantana Molina; del batallón de Tarifa, Fernando Carrón Jiménez; del batallón de Chiclana, Hdefonso Flores Amaya y Vicente Sánchez Redondo; del batallón de Tarifa, Antonio Muñoz Aguado; del regimiento de Chiclana, Rafael López Ramírez; del batallón de Cataluña, José Fernández; del regimiento de Talavera, Alonso Bermejo Corrales; del regimiento de Cataluña, José Cuevas González; del regimiento de Alfonso XII, José Romero García; del Disciplinario, Federico Salvador Maestre; del segundo de Montaña, Marcos Bilbao; del regimiento de Cuenca, Emiliano Vara Triguitas.

Los enfermos.

En el Hospital Civil se alojaban los siguientes enfermos:

Francisco Río García, de cazadores de Tarifa; José Obiols, de cazadores de Reus; Pablo Bero Sanz, del quinto de Ingenieros; Pedro Ostroguita, del regimiento de Alfonso XII; Florentino Vara, de Saboya; Alonso Sánchez, del regimiento del Rey; Francisco Vives, del batallón de Chiclana; Francisco Luca Martínez, artillero; José Cándido, del primero de Montaña; Antonio González, del batallón de Ciudad Rodrigo; Pablo de Castro, de Saboya; Fernando Hernández, del quinto de Ingenieros; Alejandro García Martín, húsar; Roque Mariza, artillero; Ramon Martínez Alvarez, del batallón de Alba de Tormes; Damián Torres, del batallón de Chiclana; Andrés Vargas Gallardo, del tercero de Ingenieros; Antonio Luque Valverde, del batallón de Tarifa; Rosendo Jiménez Rodríguez, artillero; Francisco López Jhusar; Martín Fernuél, de la comandancia de Melilla; Justo Ramos, del batallón de Barbastro; Juan Ares, del regimiento de Burgos; Pedro Valera, de Administración militar; Justo Moreno, del batallón de Chiclana; Juan Moreno, de Figueras; Manuel Gallardo, del segundo de Montaña; José Sánchez Ocaña, del batallón de Talavera; Andrés Expósito, artillero; José Pérez, del batallón de Chiclana; Francisco Heras, del batallón de Cataluña; Manuel Bermúdez Fernández, del mismo; Francisco Sánchez Martínez, del batallón de Barbastro; Andrés Llorca, del segundo de Montaña; Miguel Gómez Ortiz, de Cataluña; Juan Manuel García, del batallón de Chiclana; Francisco Rubio Mora, de Tarifa; Felipe Jara, del batallón de Talavera; Emilio García Uribe, del batallón de Cuenca.

Más heridos.

A los heridos cuyos nombres telegráfic, hay que añadir los siguientes:

José Alcántara, de Cataluña; José Muñoz, del regimiento del Rey; Manuel Restero, de Tarifa; José Madueño, de Chiclana; Juan Ortega, de Barbastro; Hermenegildo Pelegrín, de Alfonso XII; Rafael Rodríguez, de Tarifa; Joaquín Riol, del batallón de Talavera; Antonio Raso, de Chiclana; Ignacio Morrens, del batallón de Alba de Tormes; Andrés Portela, de Chiclana; Antonio González, de cazadores de Cataluña; José Cortés, de Chiclana; Andrés Tejero, de Tarifa; Rafael Hidalgo y Juan Peralta, del mismo batallón; Ladislao Sobrino, de Wad-Ras; Rodrigo López, de Talavera; Ignacio Albenoya, de Talavera; Adrián Muñoz, de Tarifa; Guzmán Cortés, artillero; Pedro Sobrino, de Chiclana; Ceferino Mesa, de Chiclana; José del Pino, de cazadores de Cataluña; Juan Sobrino, de idem; José Ariela, de Guipúzcoa. Todos ellos, después de curados, quedaron tranquilos.

Entierro de un soldado.

A las siete de la mañana se ha dado sepultura a un soldado que llegó muerto.

Este diario

no pertenece

al Trust.

De la Prensa malagueña

De La Unión Mercantil, de Málaga:

Socorro a los heridos.

El general Arzón ha repartido estos días los siguientes socorros:

A 100 pesetas.—Miguel González Martín, Rafael López Ramírez, Francisco Díaz Villa, Tomás Blanco Cicerón, Sebastián Ramírez Rosas, Hdefonso Flores Amaya, Ceferino Mesa Guerrero, Salvador Caro Suárez, Fernando Prieto Paniagua, Vicente Sánchez Redondo, Antonio Zapata Carrasosa, Cayetano Hernández García, José Sáez Rodríguez, Juan Jiménez González, Manuel Cid del Valle y José Sánchez Moreno, de Chiclana. Ignacio Abenajár Serna, Melitón Bellón Gallego, Rodrigo López Quiñora, Alonso Jiménez Sierra, del batallón de Talavera. Hdefonso Centeno Santos, José Garrido Díaz, José del Pino Caro, José Cuevas González, José Grillo Pana, José González Hernández, Baltasar Gúster Rodríguez, de cazadores de Cataluña.

Manuel Mena Luis, Rafael Doblá González, Miguel López Menjibar, Antonio Ortiz Jiménez, Celedonio Sorcaño Cerezo, Adrián Muñoz García, Manuel Cabello Levi, Manuel Romero Luque, Lorenzo Sánchez Paz, de cazadores de Tarifa. José Vilches Soto, Diego Pozo Cuenca, Manuel Márquez Guerrero, Manuel Sánchez Bellido, José Pérez Zarzuela, del batallón cazadores de Alfonso XII.

Anselmo González González, del batallón cazadores de Barbastro. Máximo Alba Ortega y Bernardo López Rojas, del batallón de Segorbe. Ignacio Urriés Puig, Faustino Pulido Leal, Salvador Benzol Aguilar, de Alba de Tormes. Faustino Caballero Riznera, Juan Villalobó García, del regimiento del Rey. Fructuoso Rodella González, Eustaquio Famame Martín, Jesús Otero Rodellano y Mariano Fernández, regimiento del Rey. Manuel Rebollo Bortillo, Fernando Alonso Méndez, del regimiento de León. Julio Fernández García, del escuadrón María Cristina.

José María Borra Vizcaino, del cuarto regimiento de Ingenieros. Simón Villacampa Colón y José N. Guillén, de cazadores de Mérida. Juan Ortega Lozano, de las Navas. Antonio Chaves García, del tercer regimiento de Ingenieros.

Antonio Gómez Rodríguez, de Artillería, Campo de Gibraltar.

A 40 pesetas.—Miguel Díez Sena, José Paz Santiago, Juan León Durán, Pelegrín Domenech Pérez, del escuadrón de Alfonso XII.

Francisco Toledo Núñez y Alonso Bermejo Corral, de cazadores de Talavera. Anastasio Muñoz Aguado, del batallón de Tarifa. Alfredo Urta Aguirre, del regimiento montado.

Francisco Zenalmor Boiborinos, de cazadores de Llerena. José Muñoz Abrigón, del regimiento del Rey.

Gregorio Lobo Maduelo, ingeniero; Francisco Gabarre y Rafael Gálvez Hernández, de Administración militar.

Más heridos.

Como prometí, he aquí la lista de los heridos que ingresaron en el Hospital del Buen Acuerdo, procedentes del combate del 20 en Benisicr:

(Los nombres que publicamos en la relación anterior y éstos son el total de las bajas.) Sargento, José González Hernández, de Cataluña.

Cabo, José del Pino Caro, idem.

Soldados: José Encinas González, Cristóbal Prado Zamora (fallecido), Ciríaco Gutiérrez Corbejo, Anastasio Muñoz Acuerdo, Amalio Escobar González, Ángel López Menjibar, Adrián Muñoz García, Manuel Cabello León, Manuel Romero Luque, Lorenzo Sánchez de Paz, de Tarifa.

Capitán, Sr. Vázquez Maqueira, de Arapiles. Miguel González Martín, de Chiclana. Cabo, Rafael López Ramírez; otro, Manuel Gil del Valle.

Soldados: Tomás Blanco Cicerón, de Coruña, voluntario rico; Sebastián Ramírez Rosas, Hdefonso Flores Amaya, Ceferino Mesa Guerrero, Salvador Caro Suárez, Fernando Justo Paniagua, Antonio Expósito, José Grillo Pana, José Sánchez Moreno, Vicente Sánchez Redondo, Antonio Zapata Carrasosa, Cayetano Hernández García, José Sáez Rodríguez, de Chiclana.

Ignacio Albenoján Serna, de Talavera. Cabo, Rodrigo López Quiñones, de id.

Soldados: Francisco Toledo Núñez, Alonso Bermejo Corrales, de id. Caballería de Alfonso XII; José Vilches Soto, Miguel Díaz Leiva, Diego Pozo Cuenca, Manuel Márquez Guerrero, José Paz Santiago Juan León Guzmán y José Pérez Zarzuela, soldados.

Manuel Sánchez Bellido, sargento. Artillero segundo Montado: Alfredo Hurtado Aguirre.

Idem grupo de Gibraltar: Antonio Gómez Rodríguez.

Ingeniero del tercer Mixto: Antonio Cuevas González.

Los oficiales muertos.

De Tarifa: D. Vicente Prieto Martín y don Miguel Domingo Muro.

De Talavera: D. José Sierra Andino.

Los nombres de los dos sargentos cabos y 17 soldados muertos no he podido obtenerlos aún.

Faltan por obtener los seis heridos de la ocupación del Zoco del Hach y nueve de la división Toyar en el movimiento de avance del 22.

RELATO DE UN TESTIGO PRESENCIAL

# La toma de Nador

Detalles interesantes.

NADOR 26. (Despacho remitido á Melilla y reexpedido con carácter de urgencia desde esta plaza.—Domingo, tarde.) Por suponerlos de extraordinario interés, quiero comunicar ahora algunos nuevos detalles relativos al modo como se efectuó la toma de Nador.

No pude transmitir todos estos detalles anoche mismo por falta material de tiempo, á causa de mi natural impaciencia de que llegar á lo antes posible á vuestra noticia todo lo que podía considerarse como verdaderamente esencial é importantísimo en la nueva victoria obtenida por nuestras tropas.

Empezó el ataque sobre Nador á las cinco en punto de la tarde.

Tres baterías de la división Orozco hacían ciertos disparos sobre Nador.

Las piezas de las posiciones españolas del Atalayón y de Sidi-Hamet-el-Hach bombardeaban también enérgicamente aquellos poblados y aquellas lomas.

El fuego, que era verdaderamente horrible, duró una hora aproximadamente, y se dirigía á la vez, como dejó dicho, sobre el castro y sobre los huertos.

Nubes de polvo y de humo flotaban confundidas en la atmósfera.

El estrépito de los cañones era formidable.

### Impaciencias de los soldados.

En medio de este cuadro emocionantísimo, los soldados aguardaban con una impaciencia tan grande, que yo no he visto jamás ansiedad parecida.

Se dió el caso de que hasta al mismo general Orozco llegaban partes de distintos puntos de sus fuerzas, excitándole respetuosamente á empezar las operaciones de guerra.

Claro es que todos estos partes eran discretísimos y caían dentro de la disciplina más absoluta.

Pero todos ellos coincidían en reflejar la general ansiedad.

He aquí el texto de algunos de dichos partes:

«La Caballería, mi general, está pronta á cargar.»

«Mi general, no se ve al enemigo.»

«Mi general, el regimiento (aquí un nombre) halla facilísima entrada por (aquí otro nombre).»

El general no se dejó naturalmente influir por estas excitaciones, que recibía sonriendo, y durante una hora aguardó impasible, dando muestras de su serenidad habitual, y esperando llegase el momento oportuno de proseguir el avance.

### El ataque.

La primera en avanzar fué una compañía del regimiento de León.

A los pocos pasos llegábase á los primeros huertos y la artillería suspendió el fuego momentáneamente.

El general dió orden para que una sección de María Cristina practicara el primer reconocimiento.

Inmediatamente dicha sección, llevando al frente al coronel de María Cristina, partió al galope.

Esto ocurría por la derecha de la columna Aguilera.

Simultáneamente la Infantería avanzaba también por la izquierda y se sostenía en los primeros huertos durante bastante rato.

Aquel instante fué para mí de profunda emoción.

Por fin llegó el momento de tocar ataque.

### La entrada en Nador.

Las primeras parejas exploradoras entraban en Nador.

Yo veía á los soldados de Caballería galopar de un lado para otro, retrocediendo, avanzando, subiéndome arriba, siempre valerosos y siempre esforzados.

En una garganta, entre dos lomas, grandes núcleos de moros disparaban sus fusiles contra nuestras tropas y hacían esfuerzos desesperados para una inútil resistencia.

Nuestros cañones dispararon enérgicamente sobre aquel sitio, rechazando al enemigo y obligándole á huir en loca confusión.

Por las puertas de las casas de Nador veía constantemente entrar y salir soldados en movimiento vertiginoso.

Esta escena tan viva, tan imponente y tan honrosa para nuestras armas, fué de brevísima duración.

Todo ello se redujo á cuestión de pocos minutos.

### En los montes.

La Infantería avanza primero sigilosamente. Después se precipita con verdadero ímpetu, y sube á la cima de una loma.

Oleadas de guerrillas coronan ésta. El espectáculo es hermoso.

La luz mortecina del crepúsculo da tonos de poesía al trágico episodio.

Los soldados, enardecidos, prorrumpen en vítores á España.

En la primera casa tomada en Nador encienden los soldados españoles la primera hoguera.

Es el primer castigo.

A los pocos minutos arden veinte hogueras más.

Penachos de humo coronan los montes de Nador.

Los oficiales, en medio del mayor entusiasmo, se abrazan unos á otros, dando vivas á España.

El general Orozco se muestra satisfechísimo del resultado.

Las tropas españolas se apoderaron del apetecido poblado de Nador á las seis y cuarto de la tarde.

### Las bajas y la censura.

Los jefes y oficiales del regimiento de León me dan el encargo de que manifieste á sus familias que están sin novedad.

Debo añadir que todos los que pertenecen á

la división Orozco están bien igualmente, pues no hubo baja alguna de jefes y oficiales en todo el día de ayer.

De los soldados hay muy pocos heridos. Los que lo están son leves.

No telegrafíé el detalle de las bajas, por haberme impedido la censura.

La división Orozco ha tenido en verdad buena suerte, pues ha sido un milagro que no haya habido más pérdidas, dado el frecuente peligro en que se han visto las fuerzas que la componen.

Los heridos fueron trasladados á la Restinga y llegarán hoy á Melilla.

### Soldados valerosos.

En el momento de embarcar los heridos, uno de ellos, un cabo muy simpático y muy valiente, se fijó en mí y me dirigió estas palabras:

—Señor Mata, ¿se acuerda usted de cuando me dijo que apuntara bien? En aquel mismo momento me hirieron.

En el primer pronto yo no recordaba; pero hice memoria, y no tardé en reconstruir la escena.

El hecho fué el siguiente:

Estaba yo cerca del citado cabo y él empuñaba el fusil para disparar al mismo tiempo que yo el lápiz para escribir en una cuartilla.

—Apunta bien—le dije en tono de broma,—que yo también apunto.

Claro es que en aquel momento yo no creía que había peligro.

El mismo cabo no lo temía tampoco, pues me replicó en esta forma:

—No hay que apuntar, señor Mata; huyen ellos solos.

Y precisamente entonces una bala perdida le alcanzó.

Yo le vi vacilar y caer. Fué aquello tan rápido, que no me dió tiempo de apuntar mi nota.

Traté de acercarme á él; pero me fué imposible, y no he vuelto á verle hasta el momento en que embarcaba.

Por fortuna, su herida no es grave.

Tiene un balazo en un muslo que no le ha interesado ningún hueso y espero que curará en breve.

En el momento de darme la mano para embarcar, me dijo con gran tristeza:

—Ya ve usted si soy desgraciado. No podré subir al Gurugú.

Otro de los heridos es un soldado que estaba apuntando cuando una bala enemiga le rompió el fusil y le dió en un dedo de la mano, no atravesándosele milagrosamente.

Este soldado se resistía con gran energía á ir al hospital.

—Esto no es una herida—exclamaba.—Puedo disparar con otro dedo.

He hablado con él, y me ha dicho que está seguro de que su curación será cosa de pocas horas.

—Mire usted—me decía.—Una vez en mi pueblo tuve una riña y me dieron dos tiros en un costado.

«A los cuatro días estaba completamente bueno y no tuve ni que llamar al médico. Me curé con vinagre.»

Todos los heridos han ido á la Restinga en una pequeña embarcación, ocupando la popa.

Sólo uno de ellos ha tenido que ser llevado en una camilla, porque una bala le atravesó un muslo y fracturó un hueso.

### Un coronel en peligro.

El coronel del regimiento de León, que disfruta de gran fama de valiente entre sus soldados, tuvo ayer nueva ocasión de confirmarla.

En el momento en que le hirieron el caballo, noticia que ya os telegrafíé, el coronel de León estuvo en inminente peligro.

(No necesitamos decir que la censura no deja pasar ningún nombre.)

El hecho ocurrió en la retaguardia, donde marchaba el primer batallón de dicho regimiento.

Durante todo el tiempo del combate, los moros, que atacaban por diversos puntos, hicieron vivísimo fuego sobre aquel batallón, y especialmente contra la persona del coronel.

Apenas se aproximó éste al alcance de los tiros enemigos, llovieron las balas en torno suyo, é inmediatamente cayó herido su caballo.

El coronel quedóse desmontado y no dió un paso para retirarse del sitio aquel.

Milagrosamente escapó ileso.

Trajéronle otro caballo, y volvió á montar, sin volver siquiera la vista á la cabeza del regimiento hasta que el enemigo fué completamente rechazado y tuvo que alejarse en precipitada dispersión.

El teniente coronel y el comandante fueron también objeto de preferencia por parte de los enemigos, que distinguían perfectamente á los jefes y disparaban con furia extraordinaria cada vez que se acercaba uno de éstos.

Yo hice la marcha á pie para mayor seguridad, pero procuraba acercarme á los oficiales, y sentí silbar las balas furiosamente durante un buen rato.

### El general Marina.

El general en jefe se dirigió por mar á la Restinga.

Fué á bordo del «Osado».

Al llegar á la Restinga, embarcó en una lancha, y se trasladó en ella hasta el sitio de la costa que domina el monte Tanima.

No desembarcó, y estuvo constantemente enterándose del curso de las operaciones, y recibiendo á cada momento partes de los incidentes de las mismas.

### La posición de Tauma.

Me dicen, con referencia á Tanima, que apenas salió de allí la columna encargada de realzar el ataque á Nador, los moros atacaron nuestra nueva posición de Tanima en furiosa avalancha; pero el regimiento del Rey, que se ha quedado allí, refrenó la estéril tentativa

de ataque, rechazando enérgicamente al enemigo, y obligándole á emprender la fuga.

La posición de Tanima es excelente.

Baste decir que hay allí muchas viviendas y que, como todas las casas de los rifeños, están construidas en forma de trincheras, siendo innecesario, por lo tanto, hacer trabajos de fortificación.

Otras noticias me confirman la referencia que ya os hice en un telegrama anterior, de que los moros quisieron dar un ataque al campamento desalojado de los pozos de Aograz.

Afortunadamente se llevaron los enemigos un buen chasco, pues no quedaba nadie.

Me dicen de Melilla que allí reina gran entusiasmo.

### Las comunicaciones.

Continuaré comunicando todos los detalles relativos al fin que tuvo la operación de la ocupación de Nador.

La remisión de los telegramas, aunque no tropieza con grandes dificultades, se hace con lentitud, pues se tardan dos ó tres horas en atravesar Mar Chica en el convoy para ir á la Restinga.

Espero fundadamente que las facilidades para telegrafiaros aumentarán muy pronto, pues de un momento á otro dará comienzo la operación terrestre entre Nador y Melilla por delante del Atalayón, y entonces sólo se tardará una hora á caballo.

### De Zeluan.

Respecto de Zeluan, mi opinión es que actualmente están concentrados allí muchos enemigos.

Sin embargo, la ocupación de Zeluan creo que sería fácil, apenas se intentara, pues la marcha de la columna Aguilera, á la cual seguí siempre, jamás halló obstáculo ni dificultad de ninguna clase, y lo mismo ha ocurrido al resto de la división.

### MATA.

## Desde Melilla

Habilidad estratégica.

MELILLA. (Domingo, tarde.—Urgente.) Continúa reinando gran entusiasmo á medida que van conociéndose nuevos detalles de las brillantes operaciones realizadas ayer por la división Orozco.

Cuando las tropas llegaron á las puertas de Zeluan todos creyeron que estaba tomada la Alcazaba, y así circuló la noticia en muchas partes.

Luego se supo que el rumor era equivocado.

Se trataba de una habilidad estratégica, que honra al general Orozco, hacer creer al enemigo que se intentaba el ataque á Zeluan, y de este modo distraer sus fuerzas para poder marchar más libremente sobre Nador.

### La división Tovar.

A las cuatro de la madrugada salió con dirección á Nador la división del general Tovar.

La vanguardia rebasó la segunda caseta y el collado del Atalayón, sin que hasta ahora haya presentado el enemigo resistencia alguna.

Los moros procuran situarse á gran distancia, y solamente alcanza la vista á divisar algunos grupos lejanos de rifeños fugitivos ó recelosos.

### RODRIGUEZ DE CELIS.

## La Información oficial

A última hora de la tarde, según manifestaciones del ministro de la Gobernación, el general Marina no había vuelto á comunicar al Gobierno noticia alguna que ampliase las recibidas anoche y que publicamos en nuestra edición de la mañana.

Esta carencia de noticias oficiales ha sido muy comentada en todos los círculos. Numerosas personas se han acercado á nuestra Redacción para conocer detalles de las brillantes operaciones realizadas ayer por las heroicas tropas de la división que manda el general Orozco.

### Habla el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) He hablado con el Sr. Allendesalazar, que se muestra satisfecho de la marcha de las operaciones militares en Melilla, como también de la actitud de las Potencias, respecto de la Nota del Sultán.

El ministro de Estado funda este juicio en impresiones extraoficiales, pues carece de informes oficiales hasta ahora respecto de la referida actitud de las Potencias.

Muéstrase el Sr. Allendesalazar muy optimista en lo que se refiere á la pronta terminación de las operaciones.

### En provincias

#### En los hospitales.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Esta mañana se ha dicho en el Hospital de la Cruz Roja la misa de los días festivos, oyéndola toda la Junta directiva, las señoritas enfermeras, los heridos y otras muchas personas.

El arzobispo tiene ya completamente ultimado el arreglo de un hospital provisional, que instalará en su palacio de Pujol, donde se han montado sesenta camas con todos los servicios de farmacia y médicos para el caso de que el Gobierno decida utilizarlo.

Por ahora se cree no será menester, puesto que con las altas dadas en el Hospital Militar y en el de la Cruz Roja, hay suficientes camas para recibir á varios heridos.

#### Festival.

MIRANDA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado una función teatral, en que han tomado parte las principales señoritas de la población.

Se han dado vivas á España y al Ejército con gran entusiasmo, y se han recaudado 642 pesetas, además de 777 de suscripción voluntaria.

El total se remitirá á la presidenta de la Junta de Burgos, doña Rosa Gil Delgado.

## Nuestro Director

## en la Cárcel

## Testimonios de adhesión

Alhama de Aragón.

Le felicito con entusiasmo por su patriótica campaña.

Ernesto Pereda.

Tanger.

Al admirable D. Leopoldo Romeo le abraza cariñosamente su afectísimo amigo

Aroncio Nahón.

León.

¿Hombre patriota y veraz y encarcelado? ¿Y hay español que lo extraña?

Cuando estas condiciones se traslucen sinceramente y en pro del bien general, tal paradero no es extraño.

No es extraño por estas latitudes; de modo que, aunque lo sienta, ¿por qué me ha de extrañar á mí?

Si había alguno que no supiera quién era usted, ahora ya lo sabe.

Daniel Calvo Pérez, director de La Democracia.

Azuaga.

Elevamos nuestra voz, unida á la de otros muchos, para protestar contra lo que le ha ocurrido.

Deseamos sea pronto puesto en libertad, para que siga dando pruebas de su verdadero amor á la Patria y al Ejército.

Rafael Martínez.—Ángel Banero.

Burgos.

Hace varios años que leo sus valientes artículos, y, conocedor de su entrada triunfal, por honrada, en prisiones, al considerar como causa la de haber cumplido como verdadero español y patriota, le felicito entusiastamente.

Esté usted bien seguro de que Castilla entera saluda al valiente, noble é insustituible Rey del periodismo.

Un castellano burgalés.

Tenemos el honor de manifestarle lo muy mucho que sentimos su prisión, y hacemos fervientes votos por su pronta libertad.

S. Nogal.—M. Gutiérrez.

Alicante.

Lamenta su encarcelamiento y se adhiere á la general protesta, su admirador,

Odraude Eneivico.

Me adhiero á la protesta general, y siento que en nuestro país tengamos que vivir siempre con la mentira por delante.

Un indignado.

Bilbao.

Si por ser honrado y patriota á machamarillo y por decirnos la verdad clara y hermosa á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA está usted privado de la santa libertad que á fuerza de tantos sacrificios conquistaron nuestros padres, sírvale de consuelo el pensar que todos los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y que constituimos legión, estamos incondicionalmente de su parte.

Un bilbatino.

Sigüenza.

Así como aplaudí los artículos que, firmados por usted, publicó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el patriotismo en que estaban inspirados, aplaudo también su actitud negándose á solicitar lo que en sentir de la mayoría de los españoles no ha perdido. No le importe la persecución; y si hay amistades que deshonran, hay prisiones y procesamientos que son un laurel para el que los sufre.

Tenga la seguridad de que le acompaña la opinión del país en general, y en particular

José Fernández.

Madrid.

Me adhiero á demostración general simpatía favor suyo y protesto enérgicamente por inicu atropello encarcelación, gloria periodismo honra España, bravo defensor Ejército, verdad personificada.

Almas que cual usted obran, merecen universal calificativo de santos, defender causa sagrada. ¡ Adelante, Sr. Romeo!

Un admirador suyo.

A la hora de cerrar la edición presente, el Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Romeo, continúa en la Cárcel, sin novedad en su salud.

## La protesta de la Prensa

### En Valladolid.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) El Norte de Castilla y su director, Sr. Royo Villava, que ya habían significado su adhesión á la protesta, han ratificado ésta.

He visto al Sr. Royo, el cual se mostró atentísimo conmigo, asegurándome que los elementos liberales de Valladolid siguen con interés esta campaña.

El Norte de Castilla publicará mañana su adhesión oficial á la protesta.

### Noticias de Costa.

BARBASTRO. (Domingo, mañana.) Acabo de regresar del pueblito de Graus, donde, como es sabido, reside el ilustre pensador don Joaquín Costa.

Por su estado de salud no recibe á nadie en su casa; pero me cupo el honor de que en mi obsequio hiciera una excepción, conversando conmigo largo rato, mientras paseábamos.

En esta conversación familiar sobre los asuntos de actualidad, durante la cual recibí

pruebas de gran cortesía y amistad, le oí juicios altamente sensacionales.

Después de no pocos esfuerzos por mi parte, accedí á concederle autorización para publicar mis impresiones después de haberle oído; pero con la condición, por un característico rasgo de su habitual modestia, de que se ceda la primacía en la publicidad á los juicios de otras personalidades también consultadas.

El Sr. Costa sigue en igual estado de salud; hacía tres meses que no salía de su casa, y ahora, que ha vuelto á reanudar sus paseos, anda con gran dificultad, apoyado en los brazos de dos amigos.

Aunque la enfermedad tiene abatida su parte física, su espíritu se mantiene firme, sin que aquella haya hecho palidecer su vibradora palabra ni su masculina inteligencia y alma, que arden en amor á la Patria y lloran las desventuras de ésta.

Seguramente que producirán profunda impresión los serenos juicios que le oí, tan pronto como sean publicados.

Tuvo para el Sr. Moya muy gratos recuerdos, y, en cuanto á mí se refiere, jamás le agradeceré bastante las repetidas deferencias que le merecí durante el espacio de tiempo que me dedicó.—Dario Pérez.

### ¿ SERA CIERTO ?

## MUERTOS Y HERIDOS

Publica Le Matin un telegrama particular de Cerbère que da cuenta de un sangriento suceso ocurrido en Castro (?), con motivo de una procesión.

Para no incurrir en inexactitud, tradúcímoslo íntegramente el texto de dicho despacho. Dice así:

«Cerbère, 22 septiembre. (Despacho particular de «Le Matin».) Según noticias oficiales, ayer, en Castro, y á pesar de un aviso anónimo dado al alcalde, la procesión se efectuó.

En el momento en que el numeroso público iba á entrar en la iglesia, un grupo de jóvenes armados hizo irrupción en el templo, y la colisión fué general.

El cura fué muerto de once puñaladas, y además hay otro muerto y cincuenta y seis heridos graves.»

No sabemos de lo que se trata. Ignoramos si esa población es española — como lo hace suponer su nombre — ó si el telegrama en cuestión es una invención más de la Prensa francesa, que de cuando en cuando da sobradas pruebas de no conocer ni aun geográficamente nuestro país.

Pero como los rigores de la censura en España dan, hoy por hoy, sobrados motivos para creerlo todo, porque de nada que no sea incensar al Gobierno deja éste pasar noticias, recogemos el telegrama de Le Matin y lo reproducimos á título de información.

## Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los VIAJES PRACTICOS llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de «confort» ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros Carnets de viajes á un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es un esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones á los alrededores, acompañados de ciceroni, si fuese necesario y si se desea, y á las horas que se quiera.

# Informaciones de provincias

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

Un bautizo popular.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Se ha verificado en la capilla de la Virgen de los Desamparados, que estuvo descubierta, el bautizo del hijo del maestro Serrano.

El altar aparecía ricamente adornado con flores y profusión de luces.

En los alrededores de la capilla había un gentío inmenso.

A las cuatro de la tarde llegaron en carruajes los padrinos, marquesa del Turia y el alcalde, los padres del recién nacido y en otros coches distinguidas personalidades.

La banda de música de la Misericordia les recibió en la puerta, ejecutando el himno de la Exposición.

Ofició el canónigo Sr. Tarín.

Al echarle el agua al niño la capilla de música ejecutó la Marcha Real.

Después, al abandonar la iglesia la comitiva, una Comisión de pobres de la Asociación Valenciana de Caridad, que protege el maestro Serrano, hizo entrega a la esposa de éste y a la del Sr. Trénor de dos hermosos ramos de flores.

En casa del aplaudido compositor se sirvió a los invitados un espléndido «lunch».

Esta noche se celebra la fiesta en la Exposición en honor del citado maestro, concurriendo a ella las bandas de música, los orfeones, los alumnos de las escuelas municipales, que ejecutan el himno de la Exposición, formando un total de 1.500 ejecutantes.

El festejado maestro y su familia, que ocupaban un palco, han sido ovacionados.

La concurrencia era extraordinaria.

El vicepresidente del Congreso.

Ha llegado con su esposa, con objeto de visitar la Exposición, el vicepresidente del Congreso de Diputados, Sr. Castel.

Los de la falsificación.

Con dirección a Cañete han salido el joven Rafael Azopardo, su amante y el amigo de aquél, Vicente Ripoll, cómplices en la falsificación de billetes de 50 pesetas, emisión del año 1908.

Detenidos éstos aquí, fueron reclamados por aquel Juzgado en la causa que se instruye desde el descubrimiento de la falsificación.

## DE SAN SEBASTIAN

Fiestas automovilistas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, madrugada.) La carrera automovilista de Igueldo ha resultado interesantísima, siendo presenciada por numeroso público.

Tomaron parte en la carrera 26 coches, retirándose 11, no ocurriendo más que un solo accidente, que, por fortuna, no tuvo consecuencias para las personas que ocupaban el carruaje.

A un auto se le reventó uno de los neumáticos, y marchó contra la cuneta, rompiéndose la rueda y averiándose el eje.

Ganó la copa de Igueldo el automóvil de Gaspe, haciendo el recorrido en tres minutos y treinta segundos, batiendo el «record» de Trevison en la carrera anterior por diez y siete segundos.

También se otorgaron otros 22 premios. Al anochecer regresaron los automóviles en caravana, presenciando la entrada un numeroso gentío.

Los coches han sido depositados en el pabellón del Mercado de San Martín, en donde están expuestos, costando una peseta la entrada, y dedicando los productos que se recauden para la suscripción nacional a favor de los muertos y heridos en Melilla.

Mañana se celebrará la carrera del kilómetro en el llano de Irura a Villabona.

Se ha organizado un servicio de trenes especiales para llevar a los aficionados a presenciar la carrera.

## FERIAS Y FIESTAS

En Logroño.

LOGROÑO. (Sábado, noche.) Las fiestas continúan muy animadas.

En el frontón se ha celebrado un partido de pelota, que ha estado muy concurrido.

El festival también ha estado muy animado, obteniéndose con destino a las familias de los soldados más de 7.500 pesetas.

Los organizadores han recibido muchas felicitaciones.

En la tómbola se han recaudado 1.700 pesetas.

—La compañía Palma-Reig sigue siendo muy aplaudida.

En la representación de la obra de Benavente «De cerca», recibió muchos aplausos.

—El baile en el Gran Casino ha estado muy animado, tomando parte en él las personas más distinguidas de esta ciudad.

—Han llegado los toros que mañana lidiarán Pacomio Peribáñez y Pazos.

—Se ha celebrado el Certamen artístico-literario, fiesta intelectual, que resultó muy brillante.

D. Eduardo Barriovero Herrán ha disertado sobre el tema «El trabajo y el amor como fundamento de la sociedad».

El Sr. Barriovero ha sido felicitado por su trabajo.

En Córdoba. (Sábado, noche.) El primer día de la feria de otoño ha estado muy animado, habiendo llegado bastantes forasteros.

En 1 mercado ha habido mucho ganado vacuno y de cerda.

Créese que habrá bastantes transacciones.

## ANDALUCIA

El juego en Baza.

GRANADA. (Sábado, noche.) Ha regresado de Baza, enfermo de algún cuidado, el gobernador civil.

El Juzgado especial que instruye el sumario con motivo del atropello cometido en el Casino Baletano con el agente de Policía Antonio Jiménez Abad, sorprendiendo una partida de juego, ha dictado auto de procesamiento contra el alcalde de Baza, D. José Funes, el primer teniente alcalde, D. Nicolás López Herrerro, el segundo, D. Martín Montijano, Enrique Navarrete, jefe de Policía, Salvador Vizueta, sargento, José García Barra, guardia, Antonio Garrardo, presidente del Casino Baletano, D. Florencio González, presidente del Casino de Artesanos, D. Fernando González Carpio, presidente del Casino de Recreo, don José María Oliver, presidente del Círculo Ibáñez y D. José Fernández Domenech.

Se ha suspendido también el funcionamiento de dichas sociedades.

Pide el juez a los procesados una fianza de 5.000 pesetas para quedar en libertad provisional.

Se ha procesado también a Nicolás López Hierro, García Cárdenas, José María Sánchez Ruiz, José Solala Madrid, Diego Cabarrós Morales y Francisco Garcés García, quienes hallándose en el Casino Baletano en el momento del atropello, intervinieron en el suceso.

El gobernador ha dispuesto se instruya expediente gubernativo al secretario del Ayuntamiento de Baza, Sr. Grisolia, a quien se dejará suspenso, mañana, de empleo y sueldo.

## Ginebra decomisada.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Sábado, noche.) La fuerza de Carabineros que presta servicio en Bonanza ha llevado a efecto la aprehensión de 146 canecos de ginebra, que trataban de pasarlos de contrabando.

Los canecos decomisados han sido depositados en la Aduana, quedando detenidos los individuos que trataban de cometer el fraude.

## Supresión de consumos

GRANADA. (Sábado, noche.) En Loja se estudia actualmente la forma de sustituir el impuesto de Consumos.

A este efecto están convocadas mañana a una Asamblea para resolver la cuestión todas las fuerzas vivas de la ciudad.

Reina gran entusiasmo por esta idea.

## Acerea de un lance.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, mañana.) Durante todo el día se ha estado hablando con insistencia de un lance pendiente entre el abogado de la acusación contra el Monte, D. Manuel Blasco Garzón, y el ex alcalde procesado, D. Julio González Hontoria.

He procurado averiguar lo que hubiera de cierto en estos rumores, y, según parece, es cierto.

Lo que ocurre es que el Sr. Hontoria no encuentra padrinos por considerársele descalificado.

El origen de todo ha sido un artículo violento del Sr. Blasco contra el ex alcalde.

## Declaraciones importantes.

Entre la gente de toga se concede gran importancia a la declaración que ha prestado en la cárcel el ex depositario del Monte, D. Salvador Trillo.

Créese que el lunes, a más tardar, tomará el juez que entiende en la causa graves resoluciones.

## El «Buenos Aires».

CADIZ. (Domingo, mañana.) Procedente de la Habana y Nueva York, ha llegado el vapor correo Buenos Aires.

Trae a bordo los siguientes pasajeros: D. Félix Aguas, D. José León Florido, doña Cristina Riyan, doña Dolores Escobar, doña Mercedes Soley, D. José Turnol, D. Gilberto Giacobazzi, D. Ricardo Diaz Castriello, doña Manuela Fiol, D. Alejandro Porta, doña Ramona Gómez, D. José García Cenoles, D. Agustín Junco, D. Joaquín Martínez Pinillos, D. Fernando Auriolo, teniente de Artillería; doña Victoria Sánchez, doña Luisa Dóbla, D. Francisco Reyes, doña Francisca Carreño, D. Román Cañada, D. Fernando Olmo, D. Manuel Lahera, D. Arturo Moreno, D. Juan Otero y D. Celestino Carrasco.

También viene a bordo del Buenos Aires un prelado salesiano.

## Función benéfica.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, mañana.) En el teatro Eslava se ha celebrado un concierto a beneficio de la Asociación de Caridad.

En esta función ha debutado un joven tenor, natural de Jerez de la Frontera, que ha sido muy aplaudido en el Extranjero, José García Riquelme.

El público le tributó una ovación indescriptible.

García Riquelme marchará mañana a Milán.

Reorganización de servicios. —Don Pío Gullón y su hijo.

LA CAROLINA. Ha sido reorganizado el buen servicio de estas oficinas de Correos y Telégrafos.

El nuevo jefe, Sr. Villalba, ha ampliado, además, las horas para el servicio, imposición de certificados y valores.

Ha empezado a renacer la tranquilidad de los modestos subalternos, que asiduamente vuelven a prestar sus buenos servicios. Elogian sumamente la atención que su digno director general, Sr. Ortuño, ha puesto para reparar sus justas quejas.

La Prensa se regocija una vez más para expresar al Sr. Ortuño su sincero aplauso.

—Ayer llegaron a ésta el ex ministro don Pío Gullón y su hijo el senador, secretario del Senado, D. Eduardo. A esperarle fueron numerosos amigos, siendo objeto del más cariñoso recibimiento. Los ilustres viajeros visitaron las minas, y en el expreso de la madrugada regresaron a la corte.

## ARAGON

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha regresado el prelado de su visita pastoral.

En la estación ha sido recibido por el vicario, los directores de los Seminarios y muchas personas distinguidas.

El Sr. Soldevilla viene muy satisfecho de su excursión.

También ha llegado de los baños de Fitero D. Gaspar Castellano, cuyo mal estado de salud inspira serios temores.

## ASTURIAS

La banda de Madrid.

OVIEDO. (Sábado, noche.) En la Plaza de Toros ha celebrado hoy un concierto popular la banda municipal de Madrid.

El público era muy numeroso.

Ocupaban tres palcos los expedicionarios de Santander, acompañados de varios concejales ovetenses.

La plaza estaba artísticamente engalanada con escudos y banderas de los concejos de Asturias.

La banda ha interpretado magistralmente obras de Bertoloz, Chabrier, Grieg, Villa, Wagner, Bethoven y Tschalkowsky, siendo ovacionadísima.

El segundo director, Sr. Garay, ha sido también calurosamente aplaudido al dirigir el pasodoble final.

El maestro Villa ha sido felicítadísimo.

## CANARIAS

Llegada de desterrados.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Los individuos llegados a esta capital, con destino a la isla de Hierro, para cumplir la pena de destierro, son de los condenados a muerte por los sucesos de Alcalá del Valle, y que fueron recientemente indultados.

## El Terror.

El torpedero Terror ha salido de este puerto para recorrer la costa occidental de Marruecos.

## Riña sangrienta.

En el sitio conocido por Fuente de la Rosa, cercano a esta población, hubo una riña sangrienta, en la cual resultaron dos jóvenes gravemente heridos: uno de varios garrotazos en la cabeza, y otro de varias puñaladas.

Ambos han ingresado en el Hospital de San Martín.

## CATALUÑA

Los escombros de una iglesia.

BARCELONA. (Domingo, madrugada.) Ha terminado el derribo de la iglesia de San Andrés de Palomar, incendiada por las turbas.

Los escombros se utilizarán para arreglar el aïrmado de las calles de la barriada.

## Reapertura de un templo.

Hoy domingo se abrirá nuevamente al culto la iglesia de Santa Madrona, verificándose una solemne función de desagravios.

Los objetos del culto han sido regalados por personas piadosas.

## Atracelón de forasteros.

La Asociación de Atracción de Forasteros prepara algunos festejos en honor de 200 turistas que llegarán hoy, permaneciendo tres días en Barcelona.

También será muy obsequiada la Comisión de profesores y alumnos de la Escuela de Comercio de Cete, que llegará hoy para recorrer fábricas y talleres.

## GALICIA

Intento de fuga en la cárcel.

CORUNA. (Domingo, mañana.) En la madrugada última intentó fugarse de la cárcel de esta población el preso José Casals, que estaba como enfermo de tifóidea en la enfermería de la prisión.

Para realizar sus propósitos comenzó por atrancar la puerta interiormente, con camas y mesas.

Cuando los empleados de la cárcel realizaban la requisa, al llegar a la enfermería y ver que la puerta no cedía, invitaron al preso a que quitara los obstáculos que lo impedían.

Casal, en lugar de obedecer, comenzó a gritar, pidiendo auxilio a los demás compañeros, pero éstos no le secundaron.

El hecho de haber pedido ayuda a los compañeros, hace sospechar si entre ellos había algún complot, que no llegó a desarrollarse, por la oportuna intervención de los empleados de la prisión.

Reclamado el auxilio de la guardia interior, que se componía de un piquete de Infantería, penetró en el interior, consiguiendo que fuese franqueada la puerta de la enfermería.

Registrado el preso, se le encontraron varias herramientas de cirugía, útiles que trataba de emplear para su fuga.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Johnson y Cajal: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Ato.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

## DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA

LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1.

LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de correos.

Apartado de Correos núm. 105.

# Informaciones del extranjero

## LAS PRÓXIMAS ELECCIONES INGLESAS

### El discurso de Balfour

Comentarios periodísticos.

LONDRES. Continúan los comentarios acerca del último discurso de Balfour.

Todos convienen en que, después de él, es inevitable la disolución de las Cámaras y la apelación al país.

El partido conservador trabaja activamente cerca de la alta burguesía y de los grandes terratenientes.

Confía en que, con su apoyo, ganará la batalla que se avecina y evitará que sea aplicado el revolucionario presupuesto del ministro Lloyd George.

En cambio, el partido liberal parece tener una absoluta confianza en el triunfo.

Desde que el país conoció las bases fundamentales de la reforma tributaria, todas las elecciones que se verifican vienen dando al Gobierno una abrumadora mayoría.

Por eso, Asquith y sus compañeros creen que la gran masa de la nación inglesa, la pequeña burguesía y los obreros del campo y de las ciudades darán sus votos.

Los periódicos siguen comentando el discurso de Balfour y exponiendo calendarios sobre los importantes sucesos políticos que se avecinan.

He aquí cómo se expresan algunos de ellos. «The Times»:

«El país se encuentra enfrente de dos políticas contrarias.

No se ha pronunciado todavía en favor de una de ellas; pero no dudamos que el día en que comprenda sus intereses, no dejará a nadie el cuidado de decidir sobre su porvenir.»

«The Daily Telegraph»:

«Nos encontramos ante la siguiente alternativa:

O hacer un presupuesto de despojo, ó ampliar la base del impuesto alentando a la industria británica contra la concurrencia extranjera, como ha manifestado Balfour desde la tribuna de Bingley-Hall.

«Los electores no dudarán, creemos.» «The Standard»:

«Chamberlain, con su habitual franqueza, ha dicho en la carta que leyó su hijo en Bingley-Hall lo que otros no se atreven sino a decir en voz baja: que es un axioma constitucional que los lores no irán más allá de sus atribuciones, rechazando el «financial bill», ó por lo menos entregándolo al juicio de la nación.»

«The Daily News»:

«Las opiniones de Balfour sobre la cuestión del impuesto y la actitud de los lores, interesaban mucho. En su discurso no las ha expuesto. En cambio, Chamberlain nos ha arrojado el guante. Sabremos recogerlo.»

«The Westminster Gazette»:

«Después de una cuidadosa lectura del discurso de Balfour, seguimos sin saber si desea que los lores acepten ó rechacen el presupuesto.»

## NOTICIAS DE MARRUECOS

### Barco-escuela alemán.

TANGER. (Sábado, noche.) Ha llegado un barco-escuela de la Marina de guerra alemana, cambiando saludos con la plaza.

Las oficialidades de los barcos de guerra franceses surtos en este puerto han pasado a visitar al comandante del barco alemán, visita que ha sido devuelta, poco después, por la oficialidad de este último.

### Actitud de Muley Kebir.

Un radiograma recibido de Rabat comunica que Muley Kebir, apoyado por las tribus zraguas, intentará apoderarse de Marrakés, en cuanto pase el Ramadán.

### MUJERES ROBADAS Y AGRADECIDAS

## Los ratones, cómplices de los rateros

### La vista de un policía.

LONDRES. Ayer, en Kilburn, cuatro señoras entraron en un bar y pidieron cerveza. Llevaban elegantes portamonedas y lucían lindos alfileres de pecho.

Los rateros, llamados Williams y Head, que las habían seguido por la calle, decidieron quitarlas aquéllas y éstos.

Como el bar estaba lleno de gente y el robo resultaba difícil, decidieron recurrir a la astucia.

Desaparecieron y volvieron al poco rato con varios ratones vivos, metidos en un cucurucho de papel fuerte.

Sentáronse al lado de las damas y aprovechando un momento de descuido de éstas colocaron delicadamente sobre sus cuellos unos cuantos roedores.

Cuando las señoras sintieron sobre su carne andar a los ratones, lanzaron gritos de espanto y estuvieron a punto de desmayarse.

Uno de los ratones situó de un salto sobre el borde de una copa de cerveza.

Siguió, á tan inesperada aparición, un momento de confusión indescriptible.

sencia de los ratones había llenado de pánico.

Por desgracia para ellos, un policía había seguido, desde la puerta del bar, sus sospechosas maniobras.

Y cuando se creían en poder del botín conseguido con tanta astucia, vieron detenidos, registrados y llevados á empellones á la Comisaría más próxima.

## DIARIO DE PARIS

### SOLIDARIDAD

(DE NUESTRO REDACTOR)

Como hace unos cuantos meses, cuando se quiso exigir al sans patrie Gustavo Hervé, que pagase en prisión subsidiaria, es decir, en días de cárcel, una multa impuesta por un delito de opinión, en estos momentos se ha vuelto a levantar la Prensa parisién y la de toda Francia, en un grito de protesta, una protesta unánime, sin que las ideas religiosas, ni los compromisos de partido, hayan impedido el acuerdo en favor del pamphlet semanal L'Œuvre, que dirige Gustavo Terry.

¿Qué ha pasado? Sencillomente, que el prefecto de Sena, como si dijéramos el gobernador civil de París, ha impedido que dicho folleto se venda en los kioscos de los bulevares y de las plazas. Hay que fijarse en que la autoridad no ha atentado á ningún derecho, puesto que el folleto puede circular y venderse en todas partes; pero ha atentado á intereses, los del periódico, y los de los vendedores de journaux. Existe una disculpa, y es que esos kioscos son municipales, y, por lo tanto, el prefecto puede inspeccionar y determinar las mercancías que en él se expenden.

Pero los periódicos, junto con un atentado á los intereses, ven también un atentado indirecto al derecho de la libertad de imprenta, puesto que se cohibe la circulación y la publicidad con esa orden de M. Selves. La Prensa protesta, y el Municipio se prepara á desautorizar al prefecto.

Como antes los periódicos impidieron la prisión de Hervé, ahora también impedirán la medida contra el semanario de Terry.

Maravíllame la solidaridad de la Prensa francesa. ¿Quiénes fueron los que más chillaron contra la monstruosidad que se intentaba con Hervé, revolucionario, antipatriota y antimilitarista? Pues los periódicos nacionalistas, acaso porque defendían á la vez su libertad y su propio decoro.

Ahora el caso se repite. L'Œuvre ha puesto como un guíñapo á Jaurés. Pues L'Humanité, el diario que Jaurés redacta y dirige, es el que con más furor ha roto lanzas en favor de su adversario. Es honrosa la conducta. Cuando la libertad de la Prensa peligra, todos los que en ella batallan en pro de sus ideas, deben defenderla á todo trance.

Hasta ahora, en buena hora se diga, la Prensa disfruta en Francia de una omnímoda y necesaria libertad de ideas y de expresión. Esa libertad no es una ficción, sino una plena realidad. Muchos, yo no diré que abusen de ella, porque nunca hay abuso en manifestar en voz alta lo que sinceramente se piensa, y el público sabrá acoger como quiera; pero sí diré que han llegado á los extremos. Los revolucionarios avanzados de La Guerre Sociale han pedido la cabeza de Clemenceau; los católicos y monárquicos de L'Action Française han predicado como saludable un atentado contra el Presidente Fallières.

No se les ha perseguido. Ni siquiera se les ha denunciado. Contra las estridencias de unos y otros está la serenidad de juicio del público, cuyo fallo es inexorable. Porque no son las medidas rigurosas, los encarcelamientos, ni aún las mismas ejecuciones, quienes paran estos delirios demagógicos, de los rojos por un lado y de los blancos por otro. Es la opinión pública quien los contiene, volviéndonos desdeñosamente las espaldas.

L'Œuvre es un semanario que dit tout haut ce que tout le monde pense tout ois, según reza su divisa, y claro es que dispara con bala rasa desde sus columnas contra las Instituciones y las personalidades más respetables.

Es un género este que puso en boga Rochefort—y que dió en tierra con el Imperio más que la derrota de Sedán—hoy día muy generalizado. En la Prensa francesa, de todos colores y para todos los gustos, se dicen las mayores enormidades. Es el régimen de libertad que se practica y que ejercita cada cual á su modo.

Lo que esto representa, como esa libertad funciona, lo indica claramente ese semanario L'Œuvre. ¿Creeis que es el órgano de un grupo, de una tendencia? Nada de eso. Lo redactan gentes de las más opuestas ideas: Terry, que es conservador y nacionalista; Severino, que es revolucionario; Urbain Gollier, que es antisemita; Robert de Jouvenel, el redactor de Le Matin, republicano, y Jauviou, anarquista. ¿Se comprende mayor amalgama? Y en ese periódico se acaba de contar con todos sus detalles el proceso y la condena del actual Presidente del Consejo, Aristide Briand, á causa de una aventura amorosa con una mujer casada, en Saint-Nazaire, y para hoy anuncia un número con este título, ya bastante explicativo por sí sólo: «Les petites mysteres de l'Elysée ou Le President, son fils et Lanés.» Ya es de suponer qué cosas se escribirán.

Se escriben, porque vive Francia en un régimen de opinión, y la Prensa goza de plena libertad. Todo se discute, porque todo es discutible, ya que es imposible que exista un juicio único; los combatientes ponen todos sus ardores en la pluma, porque está demostrado que el solo camino para avanzar que tienen las ideas es la propaganda. Las que encuentran tierra apta, fructifican; las que no, se secan y se pierden.

ANGEL GUERRA

# INFORMACIONES DE MADRID

## Vulgarización científica

El corazón y la higiene.

II

Si todo lo que produciendo compresión venosa contribuye a aumentar la tensión en el interior del vientre y por ende a exigir un excesivo trabajo del corazón, perjudicial en el caso de estar éste lesionado; si precisamente por obrar de este modo el estreñimiento era condenado y dábamos prácticos consejos para su corrección, como nada hay que aumente tanto la tensión intra-abdominal como el embarazo, sobre todo en su segunda mitad, es punto este de tan elevada trascendencia higiénica para las enfermas de corazón, que precisamente para ellas está hecho el tan conocido aforismo de Peter, quien, al dirigirse a las cardíacas, dice: «Si estáis solteras, no os caséis; si estáis casadas, no tengáis hijos; si tenéis hijos, no lactéis.»

Estas frases, que han pasado de modo indudable en el ánimo de todos los médicos, encierran un problema social de tan alta transcendencia, que no podemos pasar por ellas sin hacerles un justo comentario. En primer lugar, he de decir, para tranquilidad de las solteras, que el aforismo peteriano es exagerado en extremo; que ni a todas las cardíacas solteras se las debe de prohibir el matrimonio, ni a todas las casadas el embarazo, ni a todas las madres la lactancia. Sin negar la perjudicial influencia que en determinadas enfermedades de corazón el embarazo ejerce, he de señalar el hecho clínico evidéncísimo que he tenido ocasión de comprobar en mis enfermeras y en cuya opinión abundan Landouzy, Huchard y otros distinguidos colegas franceses, de que hay lesiones de corazón compensadas, que pueden perfectamente sobrellevar un embarazo con sólo seguir una delicada higiene durante el curso del mismo.

Yo podría citaros a gran número de cardíacas que han tenido no uno sino varios hijos (recuerdo de una que tuvo once) y no han sucumbido a su enfermedad de corazón. Y la clave de esto está en que son varias las lesiones que pueden radicar en dicho órgano, en que hay unas más graves que otras, en que el músculo cardíaco reacciona de distinta manera, según esté lesionado uno u otro de sus orificios, una u otra de sus válvulas.

Así, por ejemplo, yo he visto que entre las enfermas cardíacas, las de estrechez mitral, son las que mejor soportan y resisten el embarazo; la enferma que tuvo once hijos lo era de estrechez mitral.

Por lo tanto, no debemos ser lo rigurosos que Peter; no debemos en modo alguno condenar sistemáticamente al celibato a toda enferma de corazón. En Medicina no se puede nunca ser tan exclusivista sin caer en lamentables errores.

Además de las razones y hechos expuestos para demostrar la exageración del aforismo citado, decía que el problema del matrimonio era de alta transcendencia para que se pudiera resolver tan de plano con las cortas líneas de Peter.

Y precisamente él, el que ha sido quien tantas veces ha evocado el corazón moral, se olvida en absoluto de éste en su aforismo, ya que exclusivamente al físico alude al prohibir terminantemente a toda cardíaca su matrimonio, su embarazo, la lactancia.

Y el corazón moral es digno de ser tenido en cuenta, y más en un asunto en que como en este juega tan importante papel.

En qué situación no quedará este corazón cuando vea una joven tronchada las ilusiones de su vida toda, las íntimas aspiraciones de su alma, per el rigorismo peteriano? No cabe duda que el beneficio influyó que sobre el corazón físico pudieran haber determinado con tal mandato, habriase trocado en mortífera puñalada sobre el corazón moral, y la tristeza, la melancolía, la pasión deprimente que de su ánimo indefectiblemente había de apoderarse, haría evolucionar la lesión cardíaca, quizás más desfavorablemente que un problemático embarazo.

Ve, pues, por qué tachamos de exagerado el modo de pensar de Peter respecto al matrimonio, con todas sus consecuencias, de las cardíacas, y creemos que en este punto debe formularse a título de conclusión el siguiente modo de proceder.

Toda enferma de corazón, antes de su petición de mano debe consultar con el médico, el cual a su vez estudiará con detenimiento la lesión de su paciente, su período evolutivo, el estado de su músculo cardíaco, la existencia ó no de compensación, etc., y si se trata de una lesión inicial, de fácil compensación, con excelente estado de miocardio, de una de esas lesiones que yo llamo lesiones cardíacas tolerantes, no hay inconveniente en permitir el matrimonio, si éste llena todas las indicaciones morales apetecibles en estos casos y es de los llamados ventajosos, ya que un matrimonio ventajoso no se debe sistemáticamente prohibir a todos los cardíacos... y se debe aconsejar a todos los que no lo son.

Pero si, por el contrario, la alteración cardíaca es de las de fácil y pronta descompensación, con miocardio claudicante revelado por la disnea precoz y los edemas, en este caso el aforismo de Peter debe seguirse al pie de la letra, prohibiendo el matrimonio terminantemente, y todo el rigor que empleemos en este sentido será poco.

DR. FLOREZ-ESTRADA,

Médico, por oposición, del Hospital de la Princesa.

## Ferrocarriles de Madrid-Zaragoza-Alicante

Tarifa especial X, número 17.

A la tarifa que abarca el día 30 del presente mes seguirá otra de la misma clase, que se pondrá en vigor el 1.º de octubre próximo, y en la cual las Compañías de ferrocarriles no han introducido más limitaciones que las aconsejadas por la experiencia.

Compendio la nueva tarifa de la antigua, con un solo baremo de precios para el transporte de viajeros y condiciones de aplicación más abreviadas, los Cuerpos docentes y las Sociedades instructivas, los congresistas y expositores, las Empresas de espectáculos y las agrupaciones musicales, etc., etc., seguirán disfrutando de análogas ventajas a las que han obtenido hasta ahora, pues las diferencias entre una y otra tarifa no son verdaderamente esenciales.

## FOTOGRAFÍAS DE LA GUERRA

Las primeras fotografías de los últimos combates, recibidas en Madrid, las publicará hoy el popular semanario «Los Sucesos» en un número extraordinario.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA "GACETA."

#### SUMARIO

**GOBERNACION.**—Real decreto disponiendo que las condiciones de fiscal, teniente fiscal y magistrado, determinadas en el art. 5.º de la ley de 27 de febrero de 1903, se entenderán referidas también a los funcionarios de iguales ó similares categorías del Cuerpo Jurídico Militar.

—Otro nombrando jefe superior de la Policía gubernativa de Barcelona a D. Adolfo Vallespina Vior.

—Real orden aprobando las bases para el alquiler de hilos telefónicos entre España y Francia a los periódicos que lo soliciten.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Estado.*—Sección tercera.—Obra Pia.—Anunciando hallarse vacante una plaza de pensionado por la Pintura de Historia en la Academia Española de Bellas Artes en Roma.

—Anunciando haber ingresado en la Casa de Orates de Santiago de Chile el abbdito español Francisco Barqueros, natural de Milaga.

—Anunciando el fallecimiento en Londres del sbbido español Salvador Badola, natural de Manchego, contramaestre que era del vapor español *Notia*.

**Hacienda.**—Dirección General de Contribuciones, Impuestos y Rentas.—Anunciando hallarse vacante el título de conde de Maceda, con grandezas de España.

—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos.

**Gobernación.**—Inspección General de Sanidad exterior.—Participando que el cónsul continúa haciendo estragos en Riga (Rusia).

**Instrucción Pública.**—Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico.—Anunciando oposiciones a 25 plazas de Topógrafos, Auxiliares terceros de Geografía, oficiales quintos de Administración civil.

## NOTAS MUSICALES

### REPRIS DE «AIDA»

Salvados los primeros tropiezos, propios de todo comienzo de temporada, la Empresa de Priche ha entrado en una era de francos éxitos. La reprise de *Aida*, que se celebró anoche, fué una afortunada continuación de la de *Bohème*, en la que tan admirable impresión de conjunto supieron darnos los elementos artísticos de la compañía. *Aida* es una de esas obras en que una labor individual, por brillante que sea, no logra salvar las deficiencias de un conjunto inarmónico. Anoche todo, incluso los coros y la orquesta, cooperaron al éxito obtenido.

La señora de Angelis hizo una *Aida* vibrante de sentimiento y de pasión, matizando la partitura con arte irrepachable. La Sra. Galán, que encarnó el alma activa y apasionada de Amneris, es una contralto notable, que a su figura, de una plasticidad verdaderamente *antique*, en todo lo que de soberbio y fastuoso encierra esta palabra, una voz cálida y amplia, de esas que calmaban los dolores nervios de Nietzsche. Anoche su labor fué premiada con largas y calurosas ovaciones. El tenor Sr. Walls, infortunado Radamés, estuvo felicísimo de voz toda la noche, y, bajo el casco egipcio, fué el artista que ha entusiasmado a los públicos de La Scala y de Covent Garden; el artista que, con su enorme voz, semejante a una gran masa sonora, es capaz de llenar los más amplios escenarios. Anoche llegó a la y al *si bemol* con una facilidad sorprendente. Molina, en su parte de Amonasso, supo suplir, a fuerza de arte, la poca extensión de su voz, más apta para expresar otros sentimientos menos heroicos, ofreciéndonos el bello espectáculo de este dominio consciente de sus propias facultades. Fúster interpretó la figura del rey con la escurpulosidad artística y el *amore* con que encarna todos sus papeles, y el pesado cetro de los Faronesos no llegó a pesar en sus manos. Gasparini, muy bien en su hábito sacerdotal. Martínez, un buen mensajero. Los coros y la orquesta contribuyeron a hacer merecidos los aplausos con que el público premió la acertada reprise de *Aida*.

C.-A.

Una noticia interesante para los aficionados al *bel canto*.

El eminente barítono Battistini, que tanto se ha hecho aplaudir del público madrileño en brillantes campañas artísticas, ha corrido un grave riesgo, del que ha escapado, por fortuna.

Durante una reciente tormenta cayó un rayo en la finca Membrilla, que posee en el término de Ciudad Real. El rayo penetró en el edificio por la chimenea del despacho en que Battistini acostumbra a trabajar, y atravesó todo el inmueble, que ha quedado medio destruido.

Afortunadamente, éstos han sido solos los efectos del rayo, y los admiradores de Battistini podrán aplaudir en nuevas temporadas su labor artística, esa labor cuyo recuerdo surge en todos los labios siempre que se trata de juzgar a un debutante.

## VIDA BOHEMIA

### LA JOVEN SECUESTRADA

Al Juzgado de guardia llegó anoche, conducido por la Guardia Civil, un artista ambulante, llamado Ramón López Nieto, de treinta años, detenido ayer en Tetuán de las Victorias, por estar reclamado gubernativamente desde el año pasado.

Se acusa al titiritero de referencia nada menos que del secuestro de una joven llamada María del Pilar Arribas, de doce años, a la cual tuvo a su servicio desde el 20 de noviembre último, en que pasó por Brieva y conoció al padre de aquélla, Frutos Arribas.

El titiritero desapareció del pueblo acompañado de la muchacha, para continuar su vida trashumante, y el padre no tuvo noticias de su hija más que una vez, en 4 de mayo de 1908.

Este silencio le desazonó, como es consiguiente, y denunció el hecho a las autoridades, consiguiendo que por el ministerio de la Gobernación se dictara una circular encareciendo la detención del titiritero.

Realizada ésta ayer por la Guardia Civil en Tetuán, compareció en el Juzgado el reclamado; pero solo, sin la muchacha que en Brieva había tomado a su servicio.

Es más: tampoco él dice tener noticias del paradero de ella.

Cuenta que de Brieva pasó a Tordesillas, Lagango, Pradera y Terrebaja, en cuyo pueblo, no necesitando los servicios de la muchacha, se la transfirió a un húngaro llamado Manuel, con todas las formalidades debidas. Tanto es así, que asegura poseer un recibo firmado por el juez y el teniente de la Guardia Civil de haber entregado la niña al citado Manuel para que éste la entregase, puesto que llevaba ese camino, a su padre en Brieva.

Si éste no cumplió su palabra y se ha llevado consigo a la joven, no es culpa suya.

Y en esta disposición quedaba a las cinco de la madrugada el asunto en la Casa de Cánovas.

¿Habrá sido secuestrada la pobre María del Pilar?...

## LEYENDO PERIODICOS

### LA PRENSA DE HOY

De *El Liberal*:

—Habla Weyler:

—«Regresó anteayer de Baleares el general Weyler, y ayer, un gran amigo suyo le habló, punto más, punto menos, en esta forma:

—D. Valeriano, son muchísimos los políticos y no políticos que en usted ven el hombre que puede normalizar la vida catalana y resolver con la urgencia necesaria la cuestión del Rif. Se fundan en que el partido liberal, con su jefe, el Sr. Moret, quebrantaría sus fuerzas en estas empresas, inutilizándose acaso para realizar después un programa amplio y democrático. Weyler, dicen, por su historia liberal, por su disciplina política, por su gran prestigio en el Ejército, por el conocimiento que tiene de Cataluña y de la guerra irregular, se granjeará fácilmente la confianza de la nación, sacándonos de este pantano en que Maura nos ha metido.

—La contestación, querido amigo (respondió el Sr. Weyler), usted mismo se la da. Yo no he sido jamás disidente, ni me he sublevado jamás. Como político, obedeceré los mandatos de mi partido, y como militar, los del Rey, jefe superior del Ejército.

—Considero, en efecto, que la situación es gravísima y apremiantísima.

—Mis jefes que resuelvan, y yo obedeceré con mi lealtad inquebrantable a la Patria y a la libertad.»

De *A B C*:

«La Junta de damas de Madrid, que preside S. M. la Reina doña María Cristina, continuó ayer tarde en casa de la marquesa de Squilache, vicepresidenta de la Junta, la filantrópica tarea de repartir socorros a las familias de los reservistas.

Desde las cinco de la tarde acudieron al palacio de la plaza de las Cortes esposas y madres de soldados que se hallan en Melilla. Muchas de ellas acudían con sus pequeños, que eran atendidos cariñosamente por las señoras de la Junta, mientras sus madres firmaban y recogían los socorros, dedicando frases de profunda gratitud a sus protectoras.

Compartían con la marquesa de Squilache su caritativa tarea, entre otras distinguidas damas, la marquesa de Comillas, la señora de Núñez de Prado y la señorita de Pineda.

Las señoras no sólo prodigan caricias a los pequeños, sino que atentosísimamente se informaban del destino de los soldados de los que no tienen noticia sus familias, para adquirirlos del cuartel general del Ejército de operaciones, y tomaban nota de los huérfanos para gestionar su ingreso en un colegio.

Las familias socorridas desde que la Junta de damas de Madrid empezó los repartos ascienden a 200, habiéndoseles entregado unas 20.000 pesetas.

Los socorros han sido de 150 pesetas a las mujeres de los reservistas, 200 pesetas a las que tienen un hijo y 250 pesetas a las que tienen más de uno.

—La cantidad recaudada por la Junta excede de 300.000 pesetas.»

De *El Universo*:

«El Sr. Canalejas cree que es grave error mantener las Cámaras en clausura mientras se ventilan conflictos bélicos, y no permitir que la Prensa los comente a su antojo como le venga en gana y sin que nadie le vaya a la mano.

De los discursos de oposición en el Parlamento y los discursos tendenciosos de los ro-

tativos espera el jefe de los demócratas todo el bien para la Patria.

Al silencio de las Cámaras y de la Prensa atribuye la inquietud, el desasosiego y aun la disciplina social observados al partir a África las tropas.

«En la ciudad como en la aldea—dice—fué unánime (!) la protesta; unánime aunque no clamorosa, porque en muchos pesaron las inspiraciones del patriotismo y en otros las sugerencias del miedo. Dimos un espectáculo deprisivamente comentado por los periódicos más sensatos de Europa.»

Verdad que sí. Pero no le parece mejor al Sr. Canalejas pensar que ese triste espectáculo tuvo por origen, no el silencio precisamente, sino la locuacidad excesiva y punible de ciertos parlamentarios que en las Cámaras llegaron a decir si España iba a la guerra únicamente para defender intereses particulares?»

## LA GRAN VÍA

En la «Gaceta de Madrid» de 2 de septiembre actual se publica, por el Excmo. Ayuntamiento, el pliego de condiciones facultativas y económicas para contratar por concurso público la ejecución del proyecto de saneamiento parcial de Madrid, denominado «Reforma de la prolongación de la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la calle de Alcalá.»

El concurso terminará el día 12 de noviembre próximo, a las catorce, y la apertura de pliegos de proposición y adjudicación provisional se verificará el día 13 del mismo mes, a las doce de su mañana, en la primera Casa Consistorial, y bajo la presidencia del excelentísimo señor alcalde presidente del Ayuntamiento.

Si nos hacemos eco de que la Gran Vía no se hará, como empezó a manifestarse en estas columnas, ni de la afirmación contraria de que existe determinada Casa que tiene depositada en el «Crédit Lyonnais» la cantidad de 500.000 pesetas que, según el artículo 49 de las condiciones económicas administrativas, se exige a los concursantes para tomar parte en la subasta, en concepto de fianza provisional, solamente debemos decir que en principio se ha dado un gran paso para facilitar la realización del proyecto, y que aun cuando por cualquier motivo no se diera principio a las obras tan pronto como se espera, merecen todo género de plácemes cuantos han intervenido en la modificación del pliego de subasta; el excelentísimo señor alcalde primero, por el trabajo que representa y supone el llegar a determinadas soluciones, y todos los demás, por haber concedido las autorizaciones y respectivas aprobaciones, sin dilaciones ni esperas de ninguna clase.

El proyecto que al fin ha de llevarse a cabo es el presentado por los distinguidos arquitectos D. Francisco Andrés Octavio y D. José López Salaberri, y que ha sido objeto de las dos subastas anteriores, proyecto que tampoco para la actual sufre variación alguna en su trazado.

Lo que varía es la forma en que se proyecta su realización, y de aquí la modificación del pliego de las condiciones económicas administrativas.

Hemos de lamentar que al redactarse éste se haya tratado de hacer un concurso de subasta mediante determinadas condiciones que de antemano se fijan, en lugar de celebrar un concurso para realizar las obras del proyecto de Gran Vía según las condiciones expresadas por los mismos concursantes. En esto no hubiera podido perderse más tiempo que el necesario para estudiar e informar las que se hubiesen presentado y optar por la más aceptable.

Debe llamarse también la atención sobre la situación equívoca que se crea por el artículo 45 de las referidas condiciones, que dice:

«Proposiciones que deben desecharse.—El presidente desechará en el acto las proposiciones que puedan producir, a su juicio, duda racional sobre la persona del licitador, sobre el precio ó sobre el compromiso que contraiga.»

Y como, según el art. 48, toda proposición que no cubra el tipo mínimo señalado para el concurso y todo pliego que no contenga proposición sobre el tipo mínimo que se señala para la adjudicación perderán el depósito constituido para su ingreso en las arcas municipales, y el art. 49 consigna que los concursantes habrán de prestar la fianza de 500.000 pesetas, en rigor, ó el citado art. 45 huelga, ó puede tener un alcance mayor que el que a primera vista se supone, pues seguramente el que sea rechazado su pliego nada más que por las dudas que al señor presidente le puedan asaltar en el mismo momento de la apertura de pliegos, es muy posible que no se conforme con esta determinación, que la calificara seguramente de arbitrariedad, aunque no sea más que por tratarse de su persona.

De este incidente a una protesta no hay más que un paso, de la protesta al expediente otro, y del expediente quizá a la anulación de la subasta, otro, siendo este solo hecho, por consiguiente, el primer tropiezo que se puede tener para que vuelvan a transcurrir días, meses y años antes de que se resuelva lo que haya de resolverse.

Confiamos, no obstante, en que la reconocida rectitud del excelentísimo señor conde de Peñalver, ó de quien haya de sustituirle, por cualquier circunstancia, sea garantía para que no haya de pensarse ni remotamente en este peligro; proceder de otra manera, sería también dar motivo a los otros concursantes para que creyeran que existía el deliberado propósito de adjudicar las obras a entidad determinada, siendo la subasta una mera fórmula de la cual no se pueda prescindir.

ALFREDO LOPEZ ALCRUDO,

Arquitecto.

25 septiembre 1909.

## Mundo eclesiástico

En el primer semestre del año actual se han hecho a la Virgen del Pilar, según publica un periódico católico en Zaragoza, los siguientes regalos:

Una cadena, y pendiente de la misma un medallón de oro, con cuatro medias perlas, diez diamantes y un brillante, regalado por los ejecutores testamentarios de doña Presentación Buil y Palomar.

Un par de pendientes de oro, con broche moderno, regalo de doña Antonia Miró de Mayals.

Una pulsera de oro, con una cadanita, de la que pende una moneda de 25 pesetas.

Una sortija de oro, con dos brillantes y un zafiro, montados en galerías de puntas.

Una sortija de oro, con doce brillantes y una perla.

Una sortija de oro con dos brillantes y una esmeralda.

Un afiler de oro, forma circular, con un brillante y dos zafiros.

Una sortija de oro, con un brillante y dos zafiros.

Una medalla y cadena de oro.

Un afiler, que lo forma una moneda de oro de media onza.

Un par de pendientes de oro, forma rosetas, con diez y ocho brillantes y dos perlas, todo regalado por D. José María Fraile, en cumplimiento de la última voluntad de su difunta esposa, doña Epifania Higuero.

Una medalla de plata dorada, pendiente de un cordón, con una inscripción, que dice: «Justicia».

Un bastón de mando con puño de oro.

Una placa de plata y esmalte, de la Magistratura, todo regalo de D. Francisco de Mesa Graçian.

Un par de pendientes de oro, con dos brillantes y dos diamantes, regalo de doña Concepción Penán.

Un par de pendientes de oro largos, con camafos blancos; cada pendiente tiene tres medias perlas y tres colgantes, regalo de doña Antonia Barbalena.

Un rosario filigrana, de plata, regalo de D. Manuel González.

Un relicario de plata, regalo de doña Lucía Gayarre.

Un afiler de plata, con piedras blancas, regalo de D. Sebastián Muñoz.

Una moneda de oro de 25 pesetas, acuñación de 1886, regalo de D. Carlos Latorre y soñora.

Una moneda de oro de 25 pesetas, acuñación de 1886, regalo de un devoto.

Una sortija de oro, con un diamante y dos granates.

Una sortija de oro y plata, con cuatro diamantes tablas.

Una sortija de oro y plata, con cinco diamantes rosa.

Un par de pendientes de oro, con seis diamantes.

Una medalla de oro, esmaltada, de la Diputación de Huesca, y los anteriores regalos de varios devotos.

Una placa de oro y plata, esmaltada en rojo y blanco, del Mérito Militar, regalo de D. Manuel Casas.

Un reloj de plata esmaltado.

Una sortija de oro, cincelada, con un diamante.

Una sortija de oro, forma roseta, con siete diamantes.

Un afiler y un par de pendientes de oro de filigrana, todo regalado por doña Dolores Turno de Alvia.

Una cruz de oro y plata, con once diamantes y cuatro más pequeños en la rassa, regalo de doña María Rovira y Truyols.

Una sortija de oro, forma media caña, regalo de doña María Pascual.

Un afiler, formado de un marco de oro calado a buril, encerrando dos miniaturas de pasta blanca, regalo del Sr. Olivares.

Una sortija de oro y plata, con doce diamantes formando una roseta y varios pequeños en el aro, regalo de doña Cecilia Ochoa.

Un bastón compuesto de rodajas de asta, puño y virola de oro y la contera de plata, regalo de doña Encarnación Grañulla.

Una sortija de oro con un brillante, una sortija de oro con una amatista y la Purísima en la misma piedra, las dos regalo de doña Luisa Sorla, viuda de Alvarez.

Una medalla de oro de la Purísima y cadena del mismo metal, regalo de doña Concepción Roncal.

Una sortija de oro con dos brillantes montados en dos galerías, regalo de D. Antonio Pochi, y una pulsera de oro con dos brillantes, legada en un testamento por doña Josefa Martínez Armáiz y entregada por su testamento el padre Mariano de los Bucis, Agustino de la residencia de Santander.

Total, 41 regalos.

Se anuncia el donativo de algunos muebles, que se utilizarán durante la celebración de misas solemnes en la Santa Capilla.

—Se acentúa el rumor de que la Junta que entiende en las obras de la Catedral en construcción de Madrid trata de inaugurar la cripta de la misma, en donde habrá de instalarse la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena, el 9 de noviembre próximo, día en que hace siglos fué descubierta la imagen en el muro de la Cuesta de la Vega.

—En Igualada (Barcelona) se celebrará de modo solemnísimos, el 12 del mes próximo, la fiesta del Pilar.

El vecindario de dicha población viene desde 1854 costearo estos cultos, en virtud del voto que hizo si la Virgen le libraba del cólera, que hacía terribles estragos en muchas poblaciones de Cataluña.

Como en Igualada no se registró ni una sola defunción por el cólera morbo, la población guarda gratitud acendradísima a la célebre Patrona de Aragón.

TOROS La corrida de hoy

Con bastante buena entrada, toros de Vicente Martínez y una propina de Surga para Malla, nos colamos en la plaza, de vuelta de nuestras posesiones del Norte.

PRIMERO

Mestizo, negro, zaino y de un tamaño algo así como la máquina de un tren expreso. También debe traer bastante carbón, porque durante buen rato se dedica al dulce expansión de corre que te correrás.

Hasta que Algabeño le para con eficacia y descos, oyendo palmas. Ya aplomado el toro, toma sus buenos seis puyazos, derribando y no abusando del poder, porque entonces caen hasta los cimientos de la Plaza.

Queda un jaco muerto y pasamos a las conquistas. Africano y Pepín banderillean, oyendo palmas de Valencia.

José Algabeño, que por ahí está quedando nada más que superior, muletea cerca, valiente y hasta adornado, pues clava las rodillas en tierra, y después del trasteo, en que hay olés, arranca derecho y da una superior estocada, que mata y le vale una ovación y la vuelta al ruedo.

Se ha «reprimado» un matador de órdago! Viva la Algabá!

SEGUNDO

«Naveros», negro listón y también persona mayor en tipo y hechuras. Y con esto vaya un aplauso a los ganaderos, que demuestran afición y conciencia hasta artística.

Como, según parece, esta tarde todo nos va a salir bien, Gaona dibuja tres verónicas de catadrático y el toro se arranca noblemente y con-codicia a los caballos, recargando y tomando cinco puyazos, con vuelco casi todos, y dejando que el petit Chano demuestre arte y voluntad.

Pataterillo y Aguilita cumplen en el segundo tercio. Gaona torea reposado, tranquilo, cerca y aprovechando con arte la nobleza del bicho.

Quedamos en que con el trapo queda bien el mejicano y que al meter el brazo lo hace con media atravesada, echándose fuera. ¡Vaya por Dios!

Hay segunda audición del pinchazo, ó bis, que decimos los que dominamos el lenguaje, y sobre tablas se mete con fe para dar una corta, superior, saliendo empuntado por la ingle.

TERCERO

«Corretón», berrendo en negro y, efectivamente, bastante aficionado a mover los pies. Después de dejarle un rato a su albedrío, Algabeño veronicea sólo regularmente, y sobre el ruedo se desarrolla cierto clarividente flo, por mor á que el bicho achucha, y los piqueros se muestran retraídos.

Por fin viene la serie de los golpazos, y hay cuatro sangrías, por un jaco completamente difunto. En el segundo tercio hay palmas para Pepín de Valencia.

De nuevo surge Algabeño, que hace una faena de muleta cerca, pero poco parada, y resucitando sus antiguos mantazos. Entra bien; pero ataca después de pasar la cabeza, y le sale un pinchazo pasado.

Perdonémosle ahora, ya que así estuvo José superior! Nueva faena, no más que tranquila, pero sin arte; media pasadera y una entera, entrando con fe, y que mata.

CUARTO

«Relotero», negro zaino y apretado de cuerna. Tiene menos carnes que los anteriores, pero también de buen tipo. Gaona quiere torearle, pero él se opone, y como es autónomo, de ahí que nos quedamos sin festejo.

Hay llo, zaragata y divertimientos, cerrándose el tercio con cinco puyazos por cero caballos, pegando firme y con habilidad Chantito. Nada en el segundo tercio, es decir, si bastante malo. Gaona muletea movidito y poco confiado; entra con un pinchazo dado no sé dónde, porque el estoque salta.

Nueva faena, presentando las más de las veces el pico de la muletila y media atravesadísima. Por lo visto, ha cambiado el aire. Hay un ratito de aburrimiento, y el de allende los mares entra con un sopapo abajo del todo. Pitos.

«Morisco», negro y bastante apañadito de cabeza. ¡No se ha venido sin cuernos la criatura! Después de unos capotazos de Algabeño, comienzan los piqueros su faena, metiendo el palo seis veces, quedando muy guapamente el toro. Del segundo tercio, sólo hay un buen par de Bazán. Algabeño muletea con sentido, de cerca, pero poco lucido y vistoso, y deja media desprendida y pasada. Un pinchazo bueno; otro atravesado; otro atacando con fe y dando en hueso, y una entera atracándose, como echándose sobre un colchón. Varios intentos, y muerte. Palmas.

«Dentero», negro y también buen mozo. Quedamos en que los ganaderos sucesores de Martínez se han portado hoy bien. Gaona veronicea bien, y el bicho se vale todos mis elogios, porque es bravo, codicioso y con poder. ¡Buen toro! Seis puyazos por dos jacos. Gaona deja al cambio un buen par, obligando mucho al toro. Palmas. Algabeño prende al cuarteo uno bueno, que le vale palmas. Termina Aguilita. Gaona hace una faena de muleta pasadera, y da un pinchazo feo. Repite con media alta. Viene el vómito y se termina esta parte del espectáculo.

De Surga, para Mallas. Tiene por mote «Collillero» y es negro, bragao y ancho de cuna. Mallas le torea con tres verónicas comprometidas, y el bicho se declara con cierta mansedumbre, tomando cuatro puyazos y dos de refilón. Banderillean Negrón y Leal; éste tuvo una cogida comprometida, estando oportuno al quite Algabeño. El toro está difícil. Magras prende un buen par. Cuando sale Mallas es casi de noche. Algabeño sigue ayudando bien. Mallas muletea entre sustos, y entra á matar, siendo suspendido y levantado en el aire más de dos metros. Está ileso, y dió sólo un pinchazo. Sigue avanzando la noche. Nuevo pinchazo y nueva cogida, saliendo con el chaleco roto. Otra entrada buena, dando un pinchazo y una hasta la mano, buena. Es de noche.

Muy pocas palabras merece la novillada de esta tarde. Los seis novillos, de Antonio Arribas, no han pasado de regulares, siendo uno fogueado. Los espadas, que eran Chico de Lavapies, Cereceda y Pino, han quedado á peor altura que el ganado. Y con esto basta. Únicamente fué aplaudido Pino por la brevedad en uno de sus bichos. D. Tarcrodo López ha hecho su experimento sin novedad. De los peones se han distinguido Malagueñín é Igualada. Con los palos, Compare y Navarro. La entrada, buena.

«El editor Alen, de esta corte, ha tenido la feliz idea de reimprimir, completamente remozadas y con correidas, las célebres obras del notable autor capiteño Mayne-Reid, publicándolas en forma de tomos, que aparecerán los martes y sábados, al precio de 20 céntimos. La primera, nueva en España, y titulada Las aventuras de la selva, se pondrá á la venta el próximo sábado 2 de octubre. A 20 céntimos tomo, lectura amena y sana; el record de lo editorial.

Es el título de una obra inédita, del celebrado escritor Fernán Pérez y González, que se pondrá el lunes próximo á la venta en todas las librerías, al precio de DOS pesetas, por Alen, editor, sucesor de Villaverde.

Son muchos, como saben nuestros lectores, los festivales que en provincias y en Madrid se han organizado, con el fin de allegar recursos para las víctimas de la campaña de Melilla. Todos esos festivales han resultado brillantísimos, y lo que aún es mejor, verdaderamente eficaces para el levantado objeto que dió lugar á ellos; pero seguramente, uno de los más notables ha sido el que en Toledo acaba de realizar la distinguida señora del general Teruel. Se ha verificado en el teatro principal de la capital vecina, y ha tenido el doble atractivo de su programa artístico, y de figurar, como elemento esencial del mismo, la incomparable Lucrecia Arana. Por su amistad con esta notabilísima artista, logró la señora de Teruel que Lucrecia Arana tomase parte en el espectáculo, y el público, representado por los elementos más valiosos de la capital, acudió al teatro, llenando totalmente sus localidades. El éxito ha sido brillantísimo, y la cantidad recaudada, verdaderamente considerable. Lucrecia Arana, que no sólo contribuyó gratuitamente á esta fiesta benéfica, sino que, además, ha costado de su bolsillo todos los gastos que ha tenido que hacer, cantó la zarzuela Chateau Margaux, varias canciones y sus clásicas jotas, entusiasmando á la distinguida concurrencia con su voz inimitable, su arte excepcional y su estilo propio. Son muchísimas las personas que no han podido oír y aplaudir á la gentil artista, por no hallar localidades para la fiesta. Todas estaban vendidas desde el día anterior. Lucrecia Arana, alma española y espíritu generoso como pocos, tiene el propósito, desde que empezó la guerra, de dar un beneficio en Madrid en favor de los heridos de la guerra, y realizará estos deseos tan pronto como le sea posible. Creemos innecesario decir cuál será el éxito de esta noble empresa, tratándose del fin que persigue y de Lucrecia Arana, á quien tanto quiere y admira el público madrileño.

«Morisco», negro y bastante apañadito de cabeza. ¡No se ha venido sin cuernos la criatura! Después de unos capotazos de Algabeño, comienzan los piqueros su faena, metiendo el palo seis veces, quedando muy guapamente el toro. Del segundo tercio, sólo hay un buen par de Bazán. Algabeño muletea con sentido, de cerca, pero poco lucido y vistoso, y deja media desprendida y pasada. Un pinchazo bueno; otro atravesado; otro atacando con fe y dando en hueso, y una entera atracándose, como echándose sobre un colchón. Varios intentos, y muerte. Palmas.

«Dentero», negro y también buen mozo. Quedamos en que los ganaderos sucesores de Martínez se han portado hoy bien. Gaona veronicea bien, y el bicho se vale todos mis elogios, porque es bravo, codicioso y con poder. ¡Buen toro! Seis puyazos por dos jacos. Gaona deja al cambio un buen par, obligando mucho al toro. Palmas. Algabeño prende al cuarteo uno bueno, que le vale palmas. Termina Aguilita. Gaona hace una faena de muleta pasadera, y da un pinchazo feo. Repite con media alta. Viene el vómito y se termina esta parte del espectáculo.

De Surga, para Mallas. Tiene por mote «Collillero» y es negro, bragao y ancho de cuna. Mallas le torea con tres verónicas comprometidas, y el bicho se declara con cierta mansedumbre, tomando cuatro puyazos y dos de refilón. Banderillean Negrón y Leal; éste tuvo una cogida comprometida, estando oportuno al quite Algabeño. El toro está difícil. Magras prende un buen par. Cuando sale Mallas es casi de noche. Algabeño sigue ayudando bien. Mallas muletea entre sustos, y entra á matar, siendo suspendido y levantado en el aire más de dos metros. Está ileso, y dió sólo un pinchazo. Sigue avanzando la noche. Nuevo pinchazo y nueva cogida, saliendo con el chaleco roto. Otra entrada buena, dando un pinchazo y una hasta la mano, buena. Es de noche.

Muy pocas palabras merece la novillada de esta tarde. Los seis novillos, de Antonio Arribas, no han pasado de regulares, siendo uno fogueado. Los espadas, que eran Chico de Lavapies, Cereceda y Pino, han quedado á peor altura que el ganado. Y con esto basta. Únicamente fué aplaudido Pino por la brevedad en uno de sus bichos. D. Tarcrodo López ha hecho su experimento sin novedad. De los peones se han distinguido Malagueñín é Igualada. Con los palos, Compare y Navarro. La entrada, buena.

«El editor Alen, de esta corte, ha tenido la feliz idea de reimprimir, completamente remozadas y con correidas, las célebres obras del notable autor capiteño Mayne-Reid, publicándolas en forma de tomos, que aparecerán los martes y sábados, al precio de 20 céntimos. La primera, nueva en España, y titulada Las aventuras de la selva, se pondrá á la venta el próximo sábado 2 de octubre. A 20 céntimos tomo, lectura amena y sana; el record de lo editorial.

Es el título de una obra inédita, del celebrado escritor Fernán Pérez y González, que se pondrá el lunes próximo á la venta en todas las librerías, al precio de DOS pesetas, por Alen, editor, sucesor de Villaverde.

Son muchos, como saben nuestros lectores, los festivales que en provincias y en Madrid se han organizado, con el fin de allegar recursos para las víctimas de la campaña de Melilla. Todos esos festivales han resultado brillantísimos, y lo que aún es mejor, verdaderamente eficaces para el levantado objeto que dió lugar á ellos; pero seguramente, uno de los más notables ha sido el que en Toledo acaba de realizar la distinguida señora del general Teruel. Se ha verificado en el teatro principal de la capital vecina, y ha tenido el doble atractivo de su programa artístico, y de figurar, como elemento esencial del mismo, la incomparable Lucrecia Arana. Por su amistad con esta notabilísima artista, logró la señora de Teruel que Lucrecia Arana tomase parte en el espectáculo, y el público, representado por los elementos más valiosos de la capital, acudió al teatro, llenando totalmente sus localidades. El éxito ha sido brillantísimo, y la cantidad recaudada, verdaderamente considerable. Lucrecia Arana, que no sólo contribuyó gratuitamente á esta fiesta benéfica, sino que, además, ha costado de su bolsillo todos los gastos que ha tenido que hacer, cantó la zarzuela Chateau Margaux, varias canciones y sus clásicas jotas, entusiasmando á la distinguida concurrencia con su voz inimitable, su arte excepcional y su estilo propio. Son muchísimas las personas que no han podido oír y aplaudir á la gentil artista, por no hallar localidades para la fiesta. Todas estaban vendidas desde el día anterior. Lucrecia Arana, alma española y espíritu generoso como pocos, tiene el propósito, desde que empezó la guerra, de dar un beneficio en Madrid en favor de los heridos de la guerra, y realizará estos deseos tan pronto como le sea posible. Creemos innecesario decir cuál será el éxito de esta noble empresa, tratándose del fin que persigue y de Lucrecia Arana, á quien tanto quiere y admira el público madrileño.

«Morisco», negro y bastante apañadito de cabeza. ¡No se ha venido sin cuernos la criatura! Después de unos capotazos de Algabeño, comienzan los piqueros su faena, metiendo el palo seis veces, quedando muy guapamente el toro. Del segundo tercio, sólo hay un buen par de Bazán. Algabeño muletea con sentido, de cerca, pero poco lucido y vistoso, y deja media desprendida y pasada. Un pinchazo bueno; otro atravesado; otro atacando con fe y dando en hueso, y una entera atracándose, como echándose sobre un colchón. Varios intentos, y muerte. Palmas.

«Dentero», negro y también buen mozo. Quedamos en que los ganaderos sucesores de Martínez se han portado hoy bien. Gaona veronicea bien, y el bicho se vale todos mis elogios, porque es bravo, codicioso y con poder. ¡Buen toro! Seis puyazos por dos jacos. Gaona deja al cambio un buen par, obligando mucho al toro. Palmas. Algabeño prende al cuarteo uno bueno, que le vale palmas. Termina Aguilita. Gaona hace una faena de muleta pasadera, y da un pinchazo feo. Repite con media alta. Viene el vómito y se termina esta parte del espectáculo.

De Surga, para Mallas. Tiene por mote «Collillero» y es negro, bragao y ancho de cuna. Mallas le torea con tres verónicas comprometidas, y el bicho se declara con cierta mansedumbre, tomando cuatro puyazos y dos de refilón. Banderillean Negrón y Leal; éste tuvo una cogida comprometida, estando oportuno al quite Algabeño. El toro está difícil. Magras prende un buen par. Cuando sale Mallas es casi de noche. Algabeño sigue ayudando bien. Mallas muletea entre sustos, y entra á matar, siendo suspendido y levantado en el aire más de dos metros. Está ileso, y dió sólo un pinchazo. Sigue avanzando la noche. Nuevo pinchazo y nueva cogida, saliendo con el chaleco roto. Otra entrada buena, dando un pinchazo y una hasta la mano, buena. Es de noche.

Muy pocas palabras merece la novillada de esta tarde. Los seis novillos, de Antonio Arribas, no han pasado de regulares, siendo uno fogueado. Los espadas, que eran Chico de Lavapies, Cereceda y Pino, han quedado á peor altura que el ganado. Y con esto basta. Únicamente fué aplaudido Pino por la brevedad en uno de sus bichos. D. Tarcrodo López ha hecho su experimento sin novedad. De los peones se han distinguido Malagueñín é Igualada. Con los palos, Compare y Navarro. La entrada, buena.

«El editor Alen, de esta corte, ha tenido la feliz idea de reimprimir, completamente remozadas y con correidas, las célebres obras del notable autor capiteño Mayne-Reid, publicándolas en forma de tomos, que aparecerán los martes y sábados, al precio de 20 céntimos. La primera, nueva en España, y titulada Las aventuras de la selva, se pondrá á la venta el próximo sábado 2 de octubre. A 20 céntimos tomo, lectura amena y sana; el record de lo editorial.

Es el título de una obra inédita, del celebrado escritor Fernán Pérez y González, que se pondrá el lunes próximo á la venta en todas las librerías, al precio de DOS pesetas, por Alen, editor, sucesor de Villaverde.

Son muchos, como saben nuestros lectores, los festivales que en provincias y en Madrid se han organizado, con el fin de allegar recursos para las víctimas de la campaña de Melilla. Todos esos festivales han resultado brillantísimos, y lo que aún es mejor, verdaderamente eficaces para el levantado objeto que dió lugar á ellos; pero seguramente, uno de los más notables ha sido el que en Toledo acaba de realizar la distinguida señora del general Teruel. Se ha verificado en el teatro principal de la capital vecina, y ha tenido el doble atractivo de su programa artístico, y de figurar, como elemento esencial del mismo, la incomparable Lucrecia Arana. Por su amistad con esta notabilísima artista, logró la señora de Teruel que Lucrecia Arana tomase parte en el espectáculo, y el público, representado por los elementos más valiosos de la capital, acudió al teatro, llenando totalmente sus localidades. El éxito ha sido brillantísimo, y la cantidad recaudada, verdaderamente considerable. Lucrecia Arana, que no sólo contribuyó gratuitamente á esta fiesta benéfica, sino que, además, ha costado de su bolsillo todos los gastos que ha tenido que hacer, cantó la zarzuela Chateau Margaux, varias canciones y sus clásicas jotas, entusiasmando á la distinguida concurrencia con su voz inimitable, su arte excepcional y su estilo propio. Son muchísimas las personas que no han podido oír y aplaudir á la gentil artista, por no hallar localidades para la fiesta. Todas estaban vendidas desde el día anterior. Lucrecia Arana, alma española y espíritu generoso como pocos, tiene el propósito, desde que empezó la guerra, de dar un beneficio en Madrid en favor de los heridos de la guerra, y realizará estos deseos tan pronto como le sea posible. Creemos innecesario decir cuál será el éxito de esta noble empresa, tratándose del fin que persigue y de Lucrecia Arana, á quien tanto quiere y admira el público madrileño.

«Morisco», negro y bastante apañadito de cabeza. ¡No se ha venido sin cuernos la criatura! Después de unos capotazos de Algabeño, comienzan los piqueros su faena, metiendo el palo seis veces, quedando muy guapamente el toro. Del segundo tercio, sólo hay un buen par de Bazán. Algabeño muletea con sentido, de cerca, pero poco lucido y vistoso, y deja media desprendida y pasada. Un pinchazo bueno; otro atravesado; otro atacando con fe y dando en hueso, y una entera atracándose, como echándose sobre un colchón. Varios intentos, y muerte. Palmas.

«Dentero», negro y también buen mozo. Quedamos en que los ganaderos sucesores de Martínez se han portado hoy bien. Gaona veronicea bien, y el bicho se vale todos mis elogios, porque es bravo, codicioso y con poder. ¡Buen toro! Seis puyazos por dos jacos. Gaona deja al cambio un buen par, obligando mucho al toro. Palmas. Algabeño prende al cuarteo uno bueno, que le vale palmas. Termina Aguilita. Gaona hace una faena de muleta pasadera, y da un pinchazo feo. Repite con media alta. Viene el vómito y se termina esta parte del espectáculo.

De Surga, para Mallas. Tiene por mote «Collillero» y es negro, bragao y ancho de cuna. Mallas le torea con tres verónicas comprometidas, y el bicho se declara con cierta mansedumbre, tomando cuatro puyazos y dos de refilón. Banderillean Negrón y Leal; éste tuvo una cogida comprometida, estando oportuno al quite Algabeño. El toro está difícil. Magras prende un buen par. Cuando sale Mallas es casi de noche. Algabeño sigue ayudando bien. Mallas muletea entre sustos, y entra á matar, siendo suspendido y levantado en el aire más de dos metros. Está ileso, y dió sólo un pinchazo. Sigue avanzando la noche. Nuevo pinchazo y nueva cogida, saliendo con el chaleco roto. Otra entrada buena, dando un pinchazo y una hasta la mano, buena. Es de noche.

Muy pocas palabras merece la novillada de esta tarde. Los seis novillos, de Antonio Arribas, no han pasado de regulares, siendo uno fogueado. Los espadas, que eran Chico de Lavapies, Cereceda y Pino, han quedado á peor altura que el ganado. Y con esto basta. Únicamente fué aplaudido Pino por la brevedad en uno de sus bichos. D. Tarcrodo López ha hecho su experimento sin novedad. De los peones se han distinguido Malagueñín é Igualada. Con los palos, Compare y Navarro. La entrada, buena.

«El editor Alen, de esta corte, ha tenido la feliz idea de reimprimir, completamente remozadas y con correidas, las célebres obras del notable autor capiteño Mayne-Reid, publicándolas en forma de tomos, que aparecerán los martes y sábados, al precio de 20 céntimos. La primera, nueva en España, y titulada Las aventuras de la selva, se pondrá á la venta el próximo sábado 2 de octubre. A 20 céntimos tomo, lectura amena y sana; el record de lo editorial.

Es el título de una obra inédita, del celebrado escritor Fernán Pérez y González, que se pondrá el lunes próximo á la venta en todas las librerías, al precio de DOS pesetas, por Alen, editor, sucesor de Villaverde.

Son muchos, como saben nuestros lectores, los festivales que en provincias y en Madrid se han organizado, con el fin de allegar recursos para las víctimas de la campaña de Melilla. Todos esos festivales han resultado brillantísimos, y lo que aún es mejor, verdaderamente eficaces para el levantado objeto que dió lugar á ellos; pero seguramente, uno de los más notables ha sido el que en Toledo acaba de realizar la distinguida señora del general Teruel. Se ha verificado en el teatro principal de la capital vecina, y ha tenido el doble atractivo de su programa artístico, y de figurar, como elemento esencial del mismo, la incomparable Lucrecia Arana. Por su amistad con esta notabilísima artista, logró la señora de Teruel que Lucrecia Arana tomase parte en el espectáculo, y el público, representado por los elementos más valiosos de la capital, acudió al teatro, llenando totalmente sus localidades. El éxito ha sido brillantísimo, y la cantidad recaudada, verdaderamente considerable. Lucrecia Arana, que no sólo contribuyó gratuitamente á esta fiesta benéfica, sino que, además, ha costado de su bolsillo todos los gastos que ha tenido que hacer, cantó la zarzuela Chateau Margaux, varias canciones y sus clásicas jotas, entusiasmando á la distinguida concurrencia con su voz inimitable, su arte excepcional y su estilo propio. Son muchísimas las personas que no han podido oír y aplaudir á la gentil artista, por no hallar localidades para la fiesta. Todas estaban vendidas desde el día anterior. Lucrecia Arana, alma española y espíritu generoso como pocos, tiene el propósito, desde que empezó la guerra, de dar un beneficio en Madrid en favor de los heridos de la guerra, y realizará estos deseos tan pronto como le sea posible. Creemos innecesario decir cuál será el éxito de esta noble empresa, tratándose del fin que persigue y de Lucrecia Arana, á quien tanto quiere y admira el público madrileño.

«Morisco», negro y bastante apañadito de cabeza. ¡No se ha venido sin cuernos la criatura! Después de unos capotazos de Algabeño, comienzan los piqueros su faena, metiendo el palo seis veces, quedando muy guapamente el toro. Del segundo tercio, sólo hay un buen par de Bazán. Algabeño muletea con sentido, de cerca, pero poco lucido y vistoso, y deja media desprendida y pasada. Un pinchazo bueno; otro atravesado; otro atacando con fe y dando en hueso, y una entera atracándose, como echándose sobre un colchón. Varios intentos, y muerte. Palmas.

«Dentero», negro y también buen mozo. Quedamos en que los ganaderos sucesores de Martínez se han portado hoy bien. Gaona veronicea bien, y el bicho se vale todos mis elogios, porque es bravo, codicioso y con poder. ¡Buen toro! Seis puyazos por dos jacos. Gaona deja al cambio un buen par, obligando mucho al toro. Palmas. Algabeño prende al cuarteo uno bueno, que le vale palmas. Termina Aguilita. Gaona hace una faena de muleta pasadera, y da un pinchazo feo. Repite con media alta. Viene el vómito y se termina esta parte del espectáculo.

De Surga, para Mallas. Tiene por mote «Collillero» y es negro, bragao y ancho de cuna. Mallas le torea con tres verónicas comprometidas, y el bicho se declara con cierta mansedumbre, tomando cuatro puyazos y dos de refilón. Banderillean Negrón y Leal; éste tuvo una cogida comprometida, estando oportuno al quite Algabeño. El toro está difícil. Magras prende un buen par. Cuando sale Mallas es casi de noche. Algabeño sigue ayudando bien. Mallas muletea entre sustos, y entra á matar, siendo suspendido y levantado en el aire más de dos metros. Está ileso, y dió sólo un pinchazo. Sigue avanzando la noche. Nuevo pinchazo y nueva cogida, saliendo con el chaleco roto. Otra entrada buena, dando un pinchazo y una hasta la mano, buena. Es de noche.

Muy pocas palabras merece la novillada de esta tarde. Los seis novillos, de Antonio Arribas, no han pasado de regulares, siendo uno fogueado. Los espadas, que eran Chico de Lavapies, Cereceda y Pino, han quedado á peor altura que el ganado. Y con esto basta. Únicamente fué aplaudido Pino por la brevedad en uno de sus bichos. D. Tarcrodo López ha hecho su experimento sin novedad. De los peones se han distinguido Malagueñín é Igualada. Con los palos, Compare y Navarro. La entrada, buena.

«El editor Alen, de esta corte, ha tenido la feliz idea de reimprimir, completamente remozadas y con correidas, las célebres obras del notable autor capiteño Mayne-Reid, publicándolas en forma de tomos, que aparecerán los martes y sábados, al precio de 20 céntimos. La primera, nueva en España, y titulada Las aventuras de la selva, se pondrá á la venta el próximo sábado 2 de octubre. A 20 céntimos tomo, lectura amena y sana; el record de lo editorial.

Es el título de una obra inédita, del celebrado escritor Fernán Pérez y González, que se pondrá el lunes próximo á la venta en todas las librerías, al precio de DOS pesetas, por Alen, editor, sucesor de Villaverde.

Son muchos, como saben nuestros lectores, los festivales que en provincias y en Madrid se han organizado, con el fin de allegar recursos para las víctimas de la campaña de Melilla. Todos esos festivales han resultado brillantísimos, y lo que aún es mejor, verdaderamente eficaces para el levantado objeto que dió lugar á ellos; pero seguramente, uno de los más notables ha sido el que en Toledo acaba de realizar la distinguida señora del general Teruel. Se ha verificado en el teatro principal de la capital vecina, y ha tenido el doble atractivo de su programa artístico, y de figurar, como elemento esencial del mismo, la incomparable Lucrecia Arana. Por su amistad con esta notabilísima artista, logró la señora de Teruel que Lucrecia Arana tomase parte en el espectáculo, y el público, representado por los elementos más valiosos de la capital, acudió al teatro, llenando totalmente sus localidades. El éxito ha sido brillantísimo, y la cantidad recaudada, verdaderamente considerable. Lucrecia Arana, que no sólo contribuyó gratuitamente á esta fiesta benéfica, sino que, además, ha costado de su bolsillo todos los gastos que ha tenido que hacer, cantó la zarzuela Chateau Margaux, varias canciones y sus clásicas jotas, entusiasmando á la distinguida concurrencia con su voz inimitable, su arte excepcional y su estilo propio. Son muchísimas las personas que no han podido oír y aplaudir á la gentil artista, por no hallar localidades para la fiesta. Todas estaban vendidas desde el día anterior. Lucrecia Arana, alma española y espíritu generoso como pocos, tiene el propósito, desde que empezó la guerra, de dar un beneficio en Madrid en favor de los heridos de la guerra, y realizará estos deseos tan pronto como le sea posible. Creemos innecesario decir cuál será el éxito de esta noble empresa, tratándose del fin que persigue y de Lucrecia Arana, á quien tanto quiere y admira el público madrileño.

«Morisco», negro y bastante apañadito de cabeza. ¡No se ha venido sin cuernos la criatura! Después de unos capotazos de Algabeño, comienzan los piqueros su faena, metiendo el palo seis veces, quedando muy guapamente el toro. Del segundo tercio, sólo hay un buen par de Bazán. Algabeño muletea con sentido, de cerca, pero poco lucido y vistoso, y deja media desprendida y pasada. Un pinchazo bueno; otro atravesado; otro atacando con fe y dando en hueso, y una entera atracándose, como echándose sobre un colchón. Varios intentos, y muerte. Palmas.

«Dentero», negro y también buen mozo. Quedamos en que los ganaderos sucesores de Martínez se han portado hoy bien. Gaona veronicea bien, y el bicho se vale todos mis elogios, porque es bravo, codicioso y con poder. ¡Buen toro! Seis puyazos por dos jacos. Gaona deja al cambio un buen par, obligando mucho al toro. Palmas. Algabeño prende al cuarteo uno bueno, que le vale palmas. Termina Aguilita. Gaona hace una faena de muleta pasadera, y da un pinchazo feo. Repite con media alta. Viene el vómito y se termina esta parte del espectáculo.

De Surga, para Mallas. Tiene por mote «Collillero» y es negro, bragao y ancho de cuna. Mallas le torea con tres verónicas comprometidas, y el bicho se declara con cierta mansedumbre, tomando cuatro puyazos y dos de refilón. Banderillean Negrón y Leal; éste tuvo una cogida comprometida, estando oportuno al quite Algabeño. El toro está difícil. Magras prende un buen par. Cuando sale Mallas es casi de noche. Algabeño sigue ayudando bien. Mallas muletea entre sustos, y entra á matar, siendo suspendido y levantado en el aire más de dos metros. Está ileso, y dió sólo un pinchazo. Sigue avanzando la noche. Nuevo pinchazo y nueva cogida, saliendo con el chaleco roto. Otra entrada buena, dando un pinchazo y una hasta la mano, buena. Es de noche.

Muy pocas palabras merece la novillada de esta tarde. Los seis novillos, de Antonio Arribas, no han pasado de regulares, siendo uno fogueado. Los espadas, que eran Chico de Lavapies, Cereceda y Pino, han quedado á peor altura que el ganado. Y con esto basta. Únicamente fué aplaudido Pino por la brevedad en uno de sus bichos. D. Tarcrodo López ha hecho su experimento sin novedad. De los peones se han distinguido Malagueñín é Igualada. Con los palos, Compare y Navarro. La entrada, buena.

«El editor Alen, de esta corte, ha tenido la feliz idea de reimprimir, completamente remozadas y con correidas, las célebres obras del notable autor capiteño Mayne-Reid, publicándolas en forma de tomos, que aparecerán los martes y sábados, al precio de 20 céntimos. La primera, nueva en España, y titulada Las aventuras de la selva, se pondrá á la venta el próximo sábado 2 de octubre. A 20 céntimos tomo, lectura amena y sana; el record de lo editorial.

Es el título de una obra inédita, del celebrado escritor Fernán Pérez y González, que se pondrá el lunes próximo á la venta en todas las librerías, al precio de DOS pesetas, por Alen, editor, sucesor de Villaverde.

Son muchos, como saben nuestros lectores, los festivales que en provincias y en Madrid se han organizado, con el fin de allegar recursos para las víctimas de la campaña de Melilla. Todos esos festivales han resultado brillantísimos, y lo que aún es mejor, verdaderamente eficaces para el levantado objeto que dió lugar á ellos; pero seguramente, uno de los más notables ha sido el que en Toledo acaba de realizar la distinguida señora del general Teruel. Se ha verificado en el teatro principal de la capital vecina, y ha tenido el doble atractivo de su programa artístico, y de figurar, como elemento esencial del mismo, la incomparable Lucrecia Arana. Por su amistad con esta notabilísima artista, logró la señora de Teruel que Lucrecia Arana tomase parte en el espectáculo, y el público, representado por los elementos más valiosos de la capital, acudió al teatro, llenando totalmente sus localidades. El éxito ha sido brillantísimo, y la cantidad recaudada, verdaderamente considerable. Lucrecia Arana, que no sólo contribuyó gratuitamente á esta fiesta benéfica, sino que, además, ha costado de su bolsillo todos los gastos que ha tenido que hacer, cantó la zarzuela Chateau Margaux, varias canciones y sus clásicas jotas, entusiasmando á la distinguida concurrencia con su voz inimitable, su arte excepcional y su estilo propio. Son muchísimas las personas que no han podido oír y aplaudir á la gentil artista, por no hallar localidades para la fiesta. Todas estaban vendidas desde el día anterior. Lucrecia Arana, alma española y espíritu generoso como pocos, tiene el propósito, desde que empezó la guerra, de dar un beneficio en Madrid en favor de los heridos de la guerra, y realizará estos deseos tan pronto como le sea posible. Creemos innecesario decir cuál será el éxito de esta noble empresa, tratándose del fin que persigue y de Lucrecia Arana, á quien tanto quiere y admira el público madrileño.

«Morisco», negro y bastante apañadito de cabeza. ¡No se ha venido sin cuernos la criatura! Después de unos capotazos de Algabeño, comienzan los piqueros su faena, metiendo el palo seis veces, quedando muy guapamente el toro. Del segundo tercio, sólo hay un buen par de Bazán. Algabeño muletea con sentido, de cerca, pero poco lucido y vistoso, y deja media desprendida y pasada. Un pinchazo bueno; otro atravesado; otro atacando con fe y dando en hueso, y una entera atracándose, como echándose sobre un colchón. Varios intentos, y muerte. Palmas.

«Dentero», negro y también buen mozo. Quedamos en que los ganaderos sucesores de Martínez se han portado hoy bien. Gaona veronicea bien, y el bicho se vale todos mis elogios, porque es bravo, codicioso y con poder. ¡Buen toro! Seis puyazos por dos jacos. Gaona deja al cambio un buen par, obligando mucho al toro. Palmas. Algabeño prende al cuarteo uno bueno, que le vale palmas. Termina Aguilita. Gaona hace una faena de muleta pasadera, y da un pinchazo feo. Repite con media alta. Viene el vómito y se termina esta parte del espectáculo.

De Surga, para Mallas. Tiene por mote «Collillero» y es negro, bragao y ancho de cuna. Mallas le torea con tres verónicas comprometidas, y el bicho se declara con cierta mansedumbre, tomando cuatro puyazos y dos de refilón. Banderillean Negrón y Leal; éste tuvo una cogida comprometida, estando oportuno al quite Algabeño. El toro está difícil. Magras prende un buen par. Cuando sale Mallas es casi de noche. Algabeño sigue ayudando bien. Mallas muletea entre sustos, y entra á matar, siendo suspendido y levantado en el aire más de dos metros. Está ileso, y dió sólo un pinchazo. Sigue avanzando la noche. Nuevo pinchazo y nueva cogida, saliendo con el chaleco roto. Otra entrada buena, dando un pinchazo y una hasta la mano, buena. Es de noche.

Muy pocas palabras merece la novillada de esta tarde. Los seis novillos, de Antonio Arribas, no han pasado de regulares, siendo uno fogueado. Los espadas, que eran Chico de Lavapies, Cereceda y Pino, han quedado á peor altura que el ganado. Y con esto basta. Únicamente fué aplaudido Pino por la brevedad en uno de sus bichos. D. Tarcrodo López ha hecho su experimento sin novedad. De los peones se han distinguido Malagueñín é Igualada. Con los palos, Compare y Navarro. La entrada, buena.

«El editor Alen, de esta corte, ha tenido la feliz idea de reimprimir, completamente remozadas y con correidas, las célebres obras del notable autor capiteño Mayne-Reid, publicándolas en forma de tomos, que aparecerán los martes y sábados, al precio de 20 céntimos. La primera, nueva en España, y titulada Las aventuras de la selva, se pondrá á la venta el próximo sábado 2 de octubre. A 20 céntimos tomo, lectura amena y sana; el record de lo editorial.

Es el título de una obra inédita, del celebrado escritor Fernán Pérez y González, que se pondrá el lunes próximo á la venta en todas las librerías, al precio de DOS pesetas, por Alen, editor, sucesor de Villaverde.

Son muchos, como saben nuestros lectores, los festivales que en provincias y en Madrid se han organizado, con el fin de allegar recursos para las víctimas de la campaña de Melilla. Todos esos festivales han resultado brillantísimos, y lo que aún es mejor, verdaderamente eficaces para el levantado objeto que dió lugar á ellos; pero seguramente, uno de los más notables ha sido el que en Toledo acaba de realizar la distinguida señora del general Teruel. Se ha verificado en el teatro principal de la capital vecina, y ha tenido el doble atractivo de su programa artístico, y de figurar, como elemento esencial del mismo, la incomparable Lucrecia Arana. Por su amistad con esta notabilísima artista, logró la señora de Teruel que Lucrecia Arana tomase parte en el espectáculo, y el público, representado por los elementos más valiosos de la capital, acudió al teatro, llenando totalmente sus localidades. El éxito ha sido brillantísimo, y la cantidad recaudada, verdaderamente considerable. Lucrecia Arana, que no sólo contribuyó gratuitamente á esta fiesta benéfica, sino que, además, ha costado de su bolsillo todos los gastos que ha tenido que hacer, cantó la zarzuela Chateau Margaux, varias canciones y sus clásicas jotas, entusiasmando á la distinguida concurrencia con su voz inimitable, su arte excepcional y su estilo propio. Son muchísimas las personas que no han podido oír y aplaudir á la gentil artista, por no hallar localidades para la fiesta. Todas estaban vendidas desde el día anterior. Lucrecia Arana, alma española y espíritu generoso como pocos, tiene el propósito, desde que empezó la guerra, de dar un beneficio en Madrid en favor de los heridos de la guerra, y realizará estos deseos tan pronto como le sea posible. Creemos innecesario decir cuál será el

LA MODA AL DIA



# COMPañIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

**PUERTO RICO ESCOGIDO**  
Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos  
CLASE NUEVA  
4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40  
**CAFES EN VERDE**  
DE PROCEDENCIA LEGITIMA



## OSRAM

La mejor lámpara  
incandescente  
de filamento metálico.

La SUPERIORIDAD reconocida á la lámpara **OSRAM**  
sobre todas sus similares es por

- 1.º La economía en el consumo (1 vatio por bujía, garantizado).
- 2.º La robustez de su filamento, no igualada por ninguna otra.
- 3.º La blancura y brillantez de su luz, la cual no decrece un 4 % después de 1.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La larga duración (1.000 horas, única lámpara que luce tanto tiempo).

DEPOSITARIO EXCLUSIVO:  
**LEON ORNSTEIN**

Almacén de maquinaria y material  
para instalaciones eléctricas.

Mariana Pineda, 5, Madrid.

La Casa más importante en España en el ramo de electricidad.

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes y de 16 á 1.000 bujías.  
La lámpara OSRAM intensiva, de 100 á 1.000 bujías, sustituye con mucha ventaja á los arcos voltaicos.



EL ILMO. SEÑOR

### D. Joaquín García del Busto y del Alcázar

HA FALLECIDO EL 26 DE SEPTIEMBRE DE 1909

Después de haber recibido todos los Santos Sacramentos

R. I. P.

El sepelio tendrá lugar el día 27, á las once de la mañana, en el cementerio de la Sacramental de Santa María, donde se halla depositado.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

La Funeraria, Preciados, 20. Sucursal, Hermosilla, 6  
NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO



EL SEÑOR

### D. VICENTE PRIETO MARTIN

CAPITAN DE INFANTERIA

MURIO ENFRENTÉ DEL ENEMIGO, EN EL COMBATE DE BENI-SICAR

el día 20 de septiembre de 1909

A LOS VEINTIOCHO AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña Regina Martín, viuda de Prieto (ausente); su hermano, D. Servando Prieto Martín; primos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 27 del corriente, á las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, por cuyo favor quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la iglesia.

**NEGOCIO** seguro, administrado por sí mismo, 1000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 1. Hortaliza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

**ZINIMENTO GENEAU**  
40 Años de Exito  
No mas FUEGO No mas caladuras  
SOLO TOPICO  
reemplazando el Fuego sin á. ni el ácido. El pelo, cura rápida y segura de las Cojeras, Esparavanas, Sobres, huesos, foraduras, etc., etc. Revisivo y resolutivo inmediato en las glandulas y muelas de guspiato.  
Farmacia SEQUIN  
145, Calle St-Honoré, PARÍS  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

**Inspectores.** Para la venta á plazos de valores españoles y extranjeros, se necesitan. Uno para Madrid y Toledo.

Otro para Guadalupe, Segovia y Avila. Otro para Málaga, Granada y Jada. Y otro para Extremadura y Huelva. Precisan conocer bien el negocio de la Sociedad, ser personas activas é inteligentes, tener muchos conocimientos en las regiones que han de trabajar y grandes relaciones para ser buenos productores.

Intúl solicitario sin reunir estas condiciones.—Dirigirse á EL CREDITO GENERAL ESPAÑOL, Barcelona.

**Carreras Militares**  
Preparación para el ingreso. Pídanse reglamentos. Buen internado.—Academia Técnica, Encarnal, 2.

**CORREOS Y TELÉGRAFOS**  
Profesorado, reconocida competencia. Buen internado. Académis Laguitot, San Bernardo, 13, prates.

**EL TRIBUNAL** de oposiciones para la provisión de notarias determinadas, vacantes en este Colegio, ha acordado señalar el día 2 del próximo mes de octubre, á la hora de las diez y seis, para que tenga lugar el sorteo que determine el orden con que los aspirantes deberán ser llamados á practicar los ejercicios, á cuyo fin se constituirá el Tribunal en el salón de actos del Colegio Notarial, calle de la Bolsa, n.º 14. Lo que se publica, cumpliendo lo prevenido en el art. 6.º del reglamento.—Madrid, 23 de septiembre de 1909.—El presidente del Tribunal, Manuel F. Vellido.

**CARRERAS MILITARES**  
4-GRAVINA-4  
Preparación rápida con asignaturas del bachillerato. Pídanse reglamentos, donde constan brillantes resultados.

**Industria importante privilegiada**  
y de primera necesidad. A las personas industriales y á las familias en general. Con un capital de 100 á 150 pts., manejas por sí mismo, y solo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones de llamadas é impresas á todo el que las pida, mandando en sellos 20 cts. p.º contn. á D. Nicolás Landáburu, Vitoria (Álava)

**XIII ANIVERSARIO DEL SEÑOR**  
**Don Manuel A. de Nora y G. del V.**  
que falleció el 27 de septiembre de 1896  
R. I. P.  
Todas las misas que se celebren el lunes 27 del corriente en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes,  
SUPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

**COBRANZA**  
Por una pequeña comisión se cobran créditos de Centros, Sociedades, periódicos, comercio y particulares.  
La Solución, San Vicente, núm. 12.—Teléfono 1457.

**CLASAS** Inglés, francés, para aspirantes ingenieros civiles y militares por naturales países respectivos, profesores de dichos idiomas en la Escuela de Guerra y Centro militar. Empiezan 1.º octubre. Bota, 7, principal.

**CASA AMUEBLADA**  
alquilase; tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal 37.

**TRASPASO**  
En 2.500 ptas., ultramarinos sitio muy céntrico.  
En 600, 1.750 y 2.500 ptas. tabernas, buen negocio.  
En 500 ptas., frutería.  
En 750 ptas., panadería.  
En 3.000 ptas., taller mecánico.  
En 15.000 ptas., billares.  
En 20.000 ptas., café, y de 1.500 á 10.000, cafés típicos.  
Se anuncia GRATIS toda clase de traspasos y ventas. La Solución, San Vicente, 12.

**POSTALES**  
Campaña de Melilla, nueva edición de los asuntos más interesantes se ha publicado, y hoy ponemos á la venta á 50 pesetas el millar, en veinte diferentes asuntos.  
No servimos menos de un millar.—José Campos.—37, Sitva, 37, Madrid.

**DOLOR DE CABEZA**  
neurálgico y las quecas cesan, arcan en cinco minutos con la  
**HEMICRANINA**  
del Dr. M. CALDEIRO  
5 pts. Arenal, 15, farm.º

**OPOGASTRICINA**  
Gotas estomacales de jugo gástrico concentrado  
La OPOGASTRICINA cura la dispepsia, catarro gástrico, gastralgias y demás afecciones del estómago. Calma en el acto los dolores tomando de 10 á 15 gotas en una cucharada de agua.  
Pérez, Martín, Velasco y Comp.º, Alcalá, 7.—Al por menor: Borrell, Pta. Sol, 5, y demás buenas farmacias.

**GRAN SURTIDO**  
6. COLON, 6.—Huevos del día, expendo, desde 1,10 docena, de los principales centros productivos. Clases finas: Castilla, Murcia y Andalucía; de criaderos naturales, cortijos, caseríos y corrales.—Despachos: COLON, 6 y EMBAJADORES, 6, Gregorio Martín Sanz.

**VERDADERA LIQUIDACION**  
Por cesación de comercio se liquidan todos los géneros en un 60 por 100, en los Almacenes de Facundo Velasco, 3, Plaza de Santa Cruz, 3, entrio.—Cerrado hasta 1.º de octubre.

**BOMBAS** para trasiego sistema Noel, pasadoras de uva, tubos de lana y goma, etcétera. Catálogos gratis.  
H. y S. de M. Chesselot.—ESPOZ Y HINA, 13, MADRID

**VINOS TINTOS** de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** EL CIEGO (Álava)  
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.  
DEPOSITOS EN MADRID  
Sres. Eulomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 8, «Las Colinas».  
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes cedaceros).—Bodega Montalbán.  
D. Santiago de Montebano, Conde de Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
D. H. Pidon, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida

**CALLICIDA**  
Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de callos y durezas de los pies. Frasco de tapón de cristal con pincel en el mismo, 0,75. Carretas, 22; Arenal, 2. Principales farmacias, y centros de especifica.

**HOTEL**  
Se vende calle Alcantara, 12.  
**SE ALQUILA**  
un estudio de pintor, con habitación y agua, en la calle de Montalbán, 7; el portero hará razón.

**UNICO ANUNCIO!**  
Desco representaciones de a nacionales y extranjeras para vender contado.—Muestras (sin valor) y precios productos á J. Ferrero. Lope de Vega, núm. 34.

**EN PRIMERA HIPOTECA**  
se desean á 5.000 duros al 8 por 100, con garantía de 25.000 duros. La Solución.—San Vicente, 12.

**DINERO**  
desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaliza, 19, tral. Izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8.

**Atención**  
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra Ant.º casa. Zaragoza, 4.  
Mesá coches. Rafael Calvo, 5

**PRESTAMOS**  
sobre alhajas y papeletas del Monte.—Mariana Pineda, 1.  
NO MAS CANAS  
la mejor agua higiénica. La Favorita, M. Macías, sin nitrato plata, 850 ptas. Por mayor. Clavel, 7, ent.º Madrid

**ESLAVA** COMPA  
álhajas de ocasión, oro y papeletas del Monte. Montero, 40

**DESCONFIAR DE IMITACIONES**

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones

MAGNESIA DE BISHOP

“Marca registrada,”

**AGENCIA FÚNEBRE MILITAR**  
DE  
**MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS**

Esta Casa no pertenece al “Trust”, funerario  
**Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067**  
SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS**  
ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID.

**LA EXCMA. É ILMA. SEÑORA**  
**Doña María del Carmen Rodrigo Villabriga**  
Y FLOREZ VARELA  
VIUDA DE VIDA  
ha fallecido el día 25 de septiembre de 1909  
A LAS OCHO Y CUARTO DE LA NOCHE  
HABIENDO RECIBIDO LOS ÚLTIMOS SACRAMENTOS  
R. I. P.  
Sus hijos, hijos políticos, nietos y hermana política (ausente),  
PARTICIPAN á sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios.  
No se reparten esquelas.

**LA FUNERARIA-20, Preciados, 20**  
NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO